
 

      

   

 

 

    

     RRB NTPC Exam

Phase  I  P rev ious  Pape r



100 Questions

Que. 1 िवजय घाट िन�िल�खत म� से िकस ���� का समािध �थल है?

सही उ�र िवक� 2 अथा�त् लाल बहादुर शा�ी है। 

िवजय घाट �ग�य �ी लाल बहादुर शा�ी का समािध �थल है।
िवजय घाट भारत के दूसरे �धानमं�ी लाल बहादुर शा�ी का �ारक है।
िवजय का अथ� जीत है और उनके �ारक का नाम उस जीत के नाम पर रखा गया था, िजसम� उ�ों�न े1965 म� पािक�ान के
�खलाफ भारत का नेतृ� िकया था।
लाल बहादुर शा�ी 1937 और 1946 म� संयु� �ांत के िवधानमंडल के िलए चुने गए थे।

समािध �थल ���� 
राज घाट महा�ा गाँधी
श�� �थल इंिदरा गाँधी 
सदािशव अटल अटल िबहारी वाजपेयी

महा�ा गाँधी1.

   

  

  

Que. 2 दो सं�ाओ ंका म.स.प. 4 है और इन दोनो ंसं�ाओ ंका योग 36 है। �ात कीिजये ऐसी सं�ाओ ंके िकतने यु� संभव ह�।

 

         

 

 

        

   

       

11.
22.
33.
44.

(2)

2. लाल बहादुर शा�ी
3. इंिदरा गाँधी
4. अटल िबहारी वाजपेयी

 Solution Correct Option - 2

Solution Correct Option - 3
िदया है:

दो सं�ाओं का म.स.प. 4  है और इन दोनो ंसं�ाओं का योग 36  है।
�यु� संक�ना:
म.स.प.  की संक�ना
म.स.प.  दो या अिधक सं�ाओ ंम� मह�म समापव�� होता है।
गणना:
दो सं�ाओं का म.स.प. 4 ह ै।
माना वे दोनो  ंसं�ाएँ 4x  और 4y  ह�,  जहाँ x  और y ए क दूसरे से अभा� ह�।
तदनुसार,
4x + 4y = 36
⇒ 4(x + y) = 36
⇒ (x + y) = 9

अब,
9 = 8 + 1



9 = 7 + 2
9 = 6 + 3
9 = 5 + 4

इन सभी ��थितयो ंम� केवल (8,1); (7,2); और (5,4) एक दूसरे से अभा� ह�। इसिलए, ऐसे तीन यु� संभव ह�।
∴ सं�ाओ ंके ऐसे तीन यु� संभव ह�।

Que. 3 उस िवक� का चयन कीिजए जो तीसरे श� से उसी �कार संबंध साझा करता है िजस �कार पहला श�, दूसरा श� से
संबंध साझा करता है।

�ूल बैग : िकताब� :: सूटकेस : ?

      

 

     

  

खाना1.

Que. 4 "����ेज़ ऑफ़ व�� िह�� ी" पु�क के लेखक िन�िल�खत म� से कौन थे?

����ेज़ ऑफ़ व�� िह��ी 1934 म� जवाहरलाल नेह� ने िलखी थी।
यह पु�क पंिडत नेह� �ारा उनकी पु�ी इंिदरा गांधी को िलखे गए प�ो ंका सं�ह है।
इस पु�क के पीछे उनका मु� उ�े� इंिदरा गांधी को िव� और उसके इितहास से प�रिचत कराना था।
जवाहरलाल नेह� की अ� पु�क�  ह�-
िड�वरी ऑफ इंिडया
एक आ�कथा: टूवड� �ीडम
नेह�ज़ इंिडया: सेले� �ीचेज़
वड्�स ऑफ़ �ीडम: आइिडयाज ऑफ़ अ नेशन 
ऐन एंथोलॉजी

सरदार व�भभाई पटेल1.

  

  

Que. 5 दो सं�ाओ ंका ल.स.प. 3 का 20वां गुणज है। इन दोनो ंसं�ाओ ंका म.स.प. 6 है। यिद एक सं�ा 30 है, तो दूसरी सं�ा
�ा है?

161.
142.
123.
104.

(3)

2. कपड़े
3. बंदूक
4. लैपटॉप
Solution Correct Option - 2 हम �ू
ल बैग म� िकताब� रखते ह�।

इसी तरह,

हम सूटकेस म� कपड़े रखते ह�।
अतः , 'कपड़े'  सही उ�र है।

2. जवाहर लाल नेह�
3. एम.  के.  गांधी
4. दादा भाई नौरोजी

 Solution Correct Option - 2



 

             

 

  

      

     

    

 

  

∴ दूसरी सं�ा 12 है।

Que. 6 सुबह 8 : 15 बजे घड़ी का िमनट सुई पूव� िदशा म� है तो घंटा सुई की िदशा �ात कीिजए?

      

उपरो� आकृित को देखने पर यह �� है िक घंटे की सुई 'दि�ण-पि�म' िदशा म� है।
अतः , 'दि�ण - पि�म' सही उ�र है।

दि�ण1.

(4)

 Solution Correct Option - 3
िदया है:

दो सं�ाओं का ल.स.प. 3  का 20वां गुणज है। इन दोनो  ंसं�ाओं का म.स.प. 6  है। यिद एक सं�ा 30 ह ै।
�यु� संक�ना:
ल.स.प. ×  म.स.प. = प हली सं�ा ×  दूसरी सं�ा
गणना:
इन दोनो  ंसं�ाओं का ल.स.प. 3  का 20वां गुणज है।
⇒ इन दोनो  ंसं�ाओं का ल.स.प. 3 × 20 = 60  है।
इन दोनो  ंसं�ाओं का म.स.प. 6  है।
एक सं�ा 30  है।
माना दूसरी सं�ा p  है,

तदनुसार,
60 × 6 = 30 × p
⇒ 360 = 30p
⇒ p = 12

2. पि�म
3. दि�ण- प ि�म
4. उ�र - प ूव�

Solution Correct Option - 3 �� म� दी
गई शत� के अनुसार:



Que. 7 भारत म� �थािपत �थम ब�क कौनसा था?

सही उ�र िवक� 1 है, अथा�त ब�क ऑफ िहंदु�ान

�ाचीन काल से ही भारत म� ब��िकंग सेवाएँ मौजूद ह�। हालांिक यह अं�ेजो ंके आने से पहले संगिठत �प म� नही ंथा, िविभ�
ब��िकंग गितिविधयो ंका �दश�न िकया गया था। 17वी ंशता�ी म� अं�ेजो ंके आगमन के बाद, िवदेशी ब��िकंग संरचना म�
िगरावट शु� �ई। मेयर की अले��डर एंड कंपनी ने 1770 म� पहला यूरोपीय ब�क - द ब�क ऑफ िहंदु�ान �थािपत
िकया।
अवध (अवध) वािण��क ब�क 1981 म� �थािपत पहला ब�क था और िव�ा�रत ऋणो ंके आधार पर िवशेष �प से
भारतीयो ं�ारा शािसत था।
ई� इंिडया कंपनी ने ब�क ऑफ बंगाल (1809), ब�क ऑफ बॉ�े (1840), और ब�क ऑफ म�ास (1843) को �ाय�
िनकायो ंके �प म� �थािपत िकया और उ�� �ेिसड�सी ब�क कहा गया। 1920 म� इंपी�रयल ब�क ऑफ इंिडया को िनजी
यूरोपीय शेयरधारको ंका ब�क बनाने के िलए इन तीन ब�को ंको िमला िदया गया था।
पंजाब नेशनल ब�क की �थापना 1894 म� �ई थी और इसका मु�ालय लाहौर म� था।
1906 और 1913 के बीच, ब�क ऑफ इंिडया (1906), स�ट� ल ब�क ऑफ इंिडया (1911), ब�क ऑफ बड़ौदा (1909), केनरा
ब�क, इंिडयन ब�क (1907), और ब�क ऑफ मैसूर (1913) की �थापना की गई थी।

ब�क ऑफ़ िह�दु�ान1.

  

  

  

Que. 8   का सरलीकृत मान �ात कीिजये।

 

हम�  का सरलीकृत मान �ात करना है।

गणना:

⇒( - 1/8) × ( - 4) + 

⇒ (1/2) - (1/2)
⇒ 0

∴ अभी� सरलीकृत मान 0 है।

+ =?
(−1/8)

(−1/4)

(−1/2)5

(−1/2)4

11.
02.
1/23.
24.

+
(−1/8)

(−1/4)

(−1/2)5

(−1/2)4

+
(−1/8)

(−1/4)

(−1/2)5

(−1/2)4

−(1/2)5

(1/2)4

Que. 9 उस वेन आरेख का चयन कीिजए जो िन�िल�खत वग� के बीच के संबंधो ंको सव��े� दशा�ता है।
�ा��क, कागज, थैला

(5)

2. अवध कॉमिश�यल ब�क
3. पंजाब नेशनल ब�क
4. ब�क ऑफ़ बंगाल

Solution Correct Option - 1

Solution Correct Option - 2 िदया है:



              

             

अतः , िवक� 3 की आकृित सही उ�र है।

1.

2.

3.

4.

Que. 10 नाग�रक उ�यन मं�ालय ने चार �ीनफी� हवाई अ�ो ंके िनमा�ण की अनुमित दी है िजसम� एक अंतररा�� ीय हवाई अ�ा
िकस �थान पर शािमल है?

    

नाग�रक उ�यन मं�ालय ने चार �ीनफी� हवाई अ�ो ंके िलए मंजूरी दी।
तीन हवाई अ�े आं� �देश और एक अंतररा�� ीय हवाई अ�े धोलेरा, गुजरात म� ��थत होगें।
मं�ालय ने साव�जिनक-िनजी भागीदारी के तहत आं� �देश के ने�ोर और कुरनूल िजलो ंम� एक �ीनफी� हवाई अ�े के
िवकास के िलए अपनी हरी झंडी दे दी है।

हैदराबाद, तेलंगाना1.

नागपुर, महारा��2.

(6)

Solution Correct Option - 3
बैग या तो �ा��क या कागज से बना होता है या कुछ और जैसे कपास।
तो आकृित म� जो िदए गए चर के बीच सव��े� संबंध को दशा�ता है:

3. धोलेरा,  गुजरात
4. कोयंबटूर,  तिमलनाडु

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
है धोलेरा,  गुजरात ।



Que. 11 यिद √15 = 3.87 है, तो  का मान �ात कीिजये।

 

√15 = 3.87 िदया है। हम�  का मान �ात करना है।

गणना:

⇒ 0.774

∴  का अभी� मान 0.774 है।

3√

5√

0.7721.
0.7742.
0.7843.
0.7764.

3√

5√

=
3√

5√

×3√ 5√

×5√ 5√

⇒
51√

5

⇒ 3.87
5

3√

5√

Que. 12 उस िवक� का चयन कीिजए जो तीसरे श� से उसी �कार संबंध साझा करता है िजस �कार पहला श�, दूसरा श�
से संबंध साझा करता है।

जूते : रैक :: िकताब� : ?

               

 

               

  

अलमीरा1.

Que. 13 पंचमढ़ी बायो�ीयर �रजव� म� ��थत है:

    

पंचमढ़ी जैवमंडल:

उ�र �देश1.

 

   

(7)

Solution Correct Option - 2 िदया है:

2. शे�
3. दराज
4. टेबल
Solution Correct Option - 2

जूते रखने के िलए िजस जगह का इ�ेमाल िकया जाता है उसे रैक कहा जाता है।
इसी तरह,

िजस �थान का उपयोग पु�क रखने के िलए िकया जाता है उसे शे� कहा जाता है।
अतः , 'शे�'  सही उ�र है।

2. छ�ीसगढ
3. म� �देश
4. इनम� से कोई नही ं

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
म� �देश है।



यह म� �देश के सतपुड़ा पव�तमाला म� एक संर�ण �े� है।
2009 म� यूएबीईसीओ �ारा एमएबी काय��म के तहत इसे बायो�ीयर �रजव� के �प म� नािमत िकया गया था।
यह होशंगाबाद, बैतूल, और िछंदवाड़ा िजलो ंम� फैला �आ है।

Que. 14 शैले�, अिमत और सूरज एक काम को �मशः  6, 12 और 15 िदनो ंम� पूरा कर सकते ह�। यिद वे एकसाथ काम कर रहे ह�
तो उनके �ारा काम पूरा करने म� िलया गया समय �ात कीिजये।

िदया है:

शैले� �ारा काम पूरा करने म� िलया गया समय = 6 िदन

अिमत �ारा अकेले काम पूरा करने म� िलया गया समय = 12 िदन

सूरज �ारा अकेले काम पूरा करने म� िलया गया समय = 15 िदन

�यु� सू�:

द�ता = कुल काम/िलया गया समय

गणना:

6, 12 और 15 का ल.स.प. = 60 = कुल काम

शैले� की द�ता = 60/6 इकाई/िदन

⇒ 10 इकाई/िदन

अिमत की द�ता = 60/12 इकाई/िदन

⇒ 5 इकाई/िदन

सूरज की द�ता = 60/15 इकाई/िदन

⇒ 4 इकाई/िदन

शैले�, अिमत और सूरज की कुल द�ता = (10 + 5 + 4) इकाई/िदन

⇒ 19 इकाई/िदन

एकसाथ काम पूरा करने म� िलया गया समय = 60/19 िदन

⇒ 60/19 िदन

∴ B �ारा अकेले काम पूरा करने म� िलया गया समय 60/19 िदन है।

60/17 िदन1.

60/23 िदन2.

60/19 िदन3.

60/29 िदन4.

Que. 15 िन�िल�खत आकृित म� ि�भुज की सं�ा िगिनएं।

(8)

Solution Correct Option - 3



      

 

अतः , '9' सही उ�र है।

91.
112.
133.
104.

Que. 16 भारतीय संिवधान म� समानता के अिधकार के बारे म� िन�िल�खत कथनो ंपर िवचार कीिजये।
1. अनु�ेद 14 – कानून के सम� सभी समान ह�।
2.अनु�ेद 16 – साव�जिनक रोजगार म� समान अवसर।
3, अनु�ेद 17 – अ�ृ�ता िनिष� है।
4.अनु�ेद 19 – उपािधयो ंका उ�ूलन।
िन� म� से कौन-सा गलत है?

      

अनु�ेद कथन

11.
22.

(9)

Solution Correct Option - 1 ि�भुज की
िगनती नीचे दी गई है:

3. केवल 2  और 4
4. केवल 4

Solution Correct Option - 4
उपािधयो ं का उ�ूलन अनु�ेद 18 क े अंतग�त आता है।



अनु�ेद 13 कानून मौिलक अिधकार के साथ या उसके अपमान म� असंगत ह�।
घोषणा करता है िक मौिलक अिधकारो ंके िलए सभी कानून असंगत
ह�, यह �ाियक समी�ा का िस�ांत भी �दान करता है।

समानता का अिधकार

अनु�ेद 14
कानून के पहले समानता।
भारत के �े� के भीतर कानून या समान सुर�ा कानून से पहले रा�
िकसी भी ��� समानता से इनकार नही ंकरेगा।

अनु�ेद 15
धम�, जाित, जाित, िलंग या ज� �थान के आधार पर भेदभाव का
िनषेध।

अनु�ेद 16 साव�जिनक रोजगार के साव�जिनक मामलो ंम� अवसर की समानता।

अनु�ेद 17

अ�ृ�ता का उ�ूलन।
यह अ�ृ�ता को समा� करता है और इसके अ�ास को िकसी
भी �प म� मना करता है और िकसी भी �प म� अ�ृ�ता का
�वत�न दंडनीय होगा।

अनु�ेद 18

उपािधयो ंका उ�ूलन।
4 �ावधान बनाता है 1) शीष�क देने के िलए रा� को �ितबंिधत
करता है, 2) िकसी भी शीष�क को लेने के िलए नाग�रक को
�ितबंिधत करता है, 3) लाभ का पद पाने वाले िवदेशी िकसी भी
शीष�क को �ीकार नही ंकर सकते, 4) कोई भी नाग�रक या िवदेशी
लाभ का पद या ट� � िकसी भी पद या प�र�ाग को �ीकार नही ं
कर सकता है.

Que. 17 A और B एकसाथ एक काम को 30 िदनो ंम� पूरा कर सकते ह� और A अकेले इसे 40 िदनो ंम� पूरा कर सकता है। B
अकेले इसे िकतने िदनो ंम� पूरा कर सकता है?

 

       

       

 

   

  

 

120 िदन1.

110 िदन2.

80 िदन3.

100 िदन4.

(10)

Solution Correct Option - 1
िदया है:

A औ र B  �ारा काम पूरा करने म� िलया गया समय = 30 ि दन
अकेले A � ारा काम पूरा करने म� िलया गया समय = 40  िदन
�यु� सू�:

द�ता =  कुल काम/िलया गया समय
गणना:
30 औ र 40  का ल.स.प. = 120 = क ु ल काम
A औ र B  की द�ता = 120/30 इ काई/िदन
⇒ 4 इ काई/िदन



A की द�ता = 120/40 इकाई/िदन
⇒ 3 इकाई/िदन
B की द�ता = (4 – 3) इकाई/िदन
⇒ 1 इकाई/िदन
अकेले B �ारा िलया गया समय = 120/1 िदन
⇒ 120 िदन
∴ B �ारा अकेले काम पूरा करने म� िलए गया समय 120 िदन है।

Que. 18 बेजोड़ �ात कीिजए?

               

  

लाल रंग म� सबसे अिधक तरंग दै�� है, यही कारण है िक इसका उपयोग सड़क पर वाहनो ंको रोकने के िलए िकया जाता है, संकेतक
या खतरे के संकेत देने के िलए।
उ�तम तरंग दै�� इसे िकसी भी अ� रंग की तुलना म� लंबी दूरी के िलए िदखाई देता है। घने कोहरे म� भी इसे आसानी से देखा जा
सकता है।

पीला1.

Que. 19 अमेज़न के मु� काय�कारी अिधकारी (सीईओ) कौन ह�?

       

वान�र वोग� 1.

 

 

 

Que. 20 नल A एक टंकी को 20 िमनट म� भर सकता है और नल B समान टंकी को 30 िमनट म� खाली कर सकता है। यिद दोनों
नल एकसाथ खोले जाते ह� तो खाली टंकी को भरने म� िलया गया समय �ात कीिजये।

 

       

40 िमनट1.

50 िमनट2.

70 िमनट3.

60 िमनट4.

(11)

2. लाल
3. नारंगी
4. नीला

Solution Correct Option - 2
सभी रंग इं�धनुष म� उप��थत ह� लेिकन केवल लाल रंग म� सबसे अिधक तरंग दै�� है।
अतः , ल ाल बेजोड़ है।

2. जेफ़ बेजोस
3. अलेन मोनी
4. बान�बी दोफ़� मैन
Solution Correct Option - 2

जेफ़ बेजोस अमेज़न के मु� काय�कारी अिधकारी ह�|

Solution Correct Option - 4
िदया है:

नल A � ारा टंकी को भरने म� िलया गया समय = 20  िमनट



नल B �ारा टंकी को खाली करने म� िलया गया समय = 30 िमनट
�यु� सू�:

द�ता = कुल काम/िलया गया समय
गणना:
20 और 30 का ल.स.प. = 60 इकाई = कुल काम
नल A की द�ता = 60/20 इकाई/िमनट
⇒ 3 इकाई/िमनट
नल B की द�ता = 60/30 इकाई/िमनट
⇒ -2 इकाई/िमनट
नल A और नल B की कुल द�ता = (3 – 2) इकाई/िमनट
⇒ 1 इकाई/िमनट
टंकी को भरने म� िलया गया समय = 60/1 िमनट
⇒ 60 िमनट
∴ टंकी को भरने म� िलया गया समय 60 िमनट है।

Que. 21 उस िवक� का चयन कीिजए जो तीसरे श� से उसी �कार संबंध साझा करता है िजस �कार पहला श�, दूसरा श�
से संबंध साझा करता है।

पु�क : पढ़ना :: किवता : ?

      

 

        

  

सुनना1.

Que. 22 गूगल के सं�थापक कौन है?

                  
                    

                    
              

ए�रक ��त1.

  

  

  

Que. 23 एक ि�भुज के कोण 4 ∶ 3 ∶ 2 के अनुपात म� ह�, तो ि�भुज के सबसे बड़े कोण का स�ूरक कोण �ा होगा?
(12)

2. गायन
3. तुकबंदी
4. पढ़ना

Solution Correct Option - 3
पु�क, प ढ़ने के िलए उपयोग की जाती है।
इसी तरह,

किवता का �योग तुकबंदी के िलए िकया जाता है।
अत:, 'तुकबंदी'  सही उ�र है।

2. जे� बेजोस
3. यूजीने चिन�अक
4. लैरी पेज

Solution Correct Option - 4
गूगल 4  िसतंबर ,1998 क ो लैरी पेज और सेग�ई ि�न �ारा �थािपत िकया गया था|शु�आत म� उ�ो�नं ेअपने नए सच� इंजन का नाम
"BackRub" र खा था �ो�िंक िस�म प� की जाँच करके साइट के मह� का अनुमान लगाता है।बाद म� उ�ो�नंे नाम बदल कर गूगल
रखा जो िक “googol” श � की गलत �ेिलंग की वजह से आया|“googol”  का अथ� ‘1’  के पीछे सौ शु� है जो िक यह सोच कर िलया
गया था िक सच� इंजन जानकारी की बड़ी मा�ा उपल� कराने के इरादे से ह�|



 

    

 

     

  

 

     

  

    

  

  

        

60° 1.
80° 2.
90° 3.
100° 4.

Que. 24 उस वेन आरेख का चयन कीिजए जो िन�िल�खत वग� के बीच के संबंधो ंको सव��े� दशा�ता है।
मोबाइल, इंटरनेट, वेबमेल

       

1.

2.

3.

4.

(13)

Solution Correct Option - 4
िदया है:

ि�भुज के कोणों का अनुपात = 4  ∶ 3 ∶  2

�यु� सू�:

ि�भुज के सभी कोणो  ंका योग = 180° 

x क ा स�ूरक कोण = 180° – x

गणना:
माना कोण 4x, 3x  और 2x  ह�।
ि�भुज के सभी कोणो  ंका योग = 180° 
4x + 3x + 2x = 180° 
⇒ 9x = 180° 
⇒ x = 20° 

ि�भुज के कोण 4x = 80°, 3x = 60° औ र 2x = 40° ह �।
ि�भुज का सबसे बड़ा कोण = 80° 

80° क ा स�ूरक कोण = 180° – 80° 

⇒ 80°  का स�ूरक कोण = 100° 

∴ ि�भुज के सबसे बड़े कोण का स�ूरक कोण 100°  है।

Solution Correct Option - 2
वेबमेल,  इंटरनेट का भाग है जबिक मोबाइल,  इले�� ॉिनक उपकरण है।



तो आरेख जो िदए गए तीन चर के बीच सबसे अ�ा संबंध दशा�ता है:

अतः , िवक� 2 की आकृित सही उ�र है।

Que. 25 'इंिडया: द �ूचर इज नाउ’ _______________ �ारा िलखा गया है।

'इंिडया: द �ूचर इज नाउ’ शिश थ�र �ारा िलखा गया है।
शिश थ�र एक लेखक और ित�वनंतपुरम िनवा�चन �े� से सांसद ह�।
'अंधेरे का युग: भारत म� ि�िटश सा�ा�' भी शिश थ�र �ारा िलखा गया था।
अ�ंधित रॉय ने अपने उप�ास द गॉड ऑफ �ॉल िथं� के िलए 1997 म� िफ�न के िलए मैन बुकर पुर�ार जीता था।

अ�ंधित रॉय1.

 

 

 

Que. 26 क�ा की लंबाई िन� �कार है(सेमी म�):
152, 148, 150, 153, 147

मा� और मा��का के बीच का अंतर �ा है?

 

 

    

 

                

              

    

 

 

51.
72.
03.
24.

(14)

2. अमीष ि�पाठी
3. नटवर िसंह
4. शिश थ�र

Solution Correct Option - 4

Solution Correct Option - 3
िदया है:

सं�ाएँ = 152, 148, 150, 153, 147

�यु� सू�:

मा� = स ं�ाओ ंका योग/�े�णों की सं�ा
�यु� संक�ना:
जब सं�ाओ ंको आरोही �म म� �व��थत िकया जाता है तो बीच वाली सं�ा मा��का होती है।
यिद �े�णों की सं�ा सम है, त ो मा��का बीच वाले दो पदों का औसत होती है।
गणना:
मा� = स ं�ाओ ंका योग/�े�णों की सं�ा
मा� = (152 + 148 + 150 + 153 + 147)/5

⇒ मा� = 750/5

⇒ मा� = 150



सं�ाओ ंको आरोही �म म� �व��थत करते ह�,
147, 148, 150, 152, 153

⇒ मा��का = 150

अंतर = 150 - 150
⇒ 0

∴ मा� और मा��का के बीच का अंतर 0 है।

Que. 27 �� म� एक कथन िदया गया है, उसके बाद दो तक�  I और II िदए गए ह�। आपको कथन को स� मानना है, भले ही यह
सामा� �ात त�ो ंसे िभ� �तीत हो। आपको यह तय करना है िक िदए गए तक� म� से कौन सा, यिद कोई है, एक

�बल तक�  है।
कथन: �ा��क पया�वरण म� सबसे �दूिषत चीजो ंम� से एक है।
तक�  :
I. �दूषण को कम करने के िलए �ा��क को पुनन�वीनीकरण िकया जाना चािहए।
II. �ा��क के �दूषण को ख� करने के िलए �ा��क पर �ितबंध होना चािहए।

 

          

               
            

                
                  

    

दोनो ंअनुसरण करते है1.

  

  

     

Que. 28 िन�िल�खत म� से कौन सा �ाइमरी कैश मेमोरी का एक उदाहरण है?

�ाइमरी  कैश मेमोरी - रिज�स�
�ाइमरी मु� मेमोरी - PROM (�ो�ामेबल रीड ओनली मेमोरी)
सेक� डरी मेमोरी - HDD (हाड�  िड� ड� ाइव) [चंुबकीय िड�]
सेक� डरी मेमोरी - पेन ड� ाइव [�ैश मेमोरी]

रिज�स�1.

 

(15)

2. केवल I अ नुसरण करता है
3. केवल II  अनुसरण करता है
4. कोई भी अनुसरण नही ं करता है
Solution Correct Option - 1

िदया है:

कथन: �ा��क पया�वरण म� सबसे �दूिषत चीजो ंम� से एक है।
तक�  :
I. � दूषण को कम करने के िलए �ा��क को पुनन�वीनीकरण िकया जाना चािहए। (अनुसरण करता है :  जैसे-जैसे पुनच��ण
�ा��क को पुन:  �यो� बनाता है और पया�वरण म� �दूषक को कम करता है।)

II.  �ा��क के �दूषण को ख� करने के िलए �ा��क पर �ितबंध होना चािहए। (अनुसरण करता है :  �ा��क पर �ितबंध
लगाकर और इसे पुन:  �यो� सड़ सकने वाली व�ु से बदलने से �ा��क �दूषण पर रोक लगाने म� मदद िमलेगी।)

अतः , द ोनो ं तक� अनुसरण करते है।

2. �ॉम
3. एचडीडी
4. पेन ड� ाइव

Solution Correct Option - 1



Que. 29 ���यो ंकी आयु िन� �कार है:
18, 12, 10, 16, 19, 15, 13, 10.

िदए गए आंकड़ो ंकी मा��का �ात कीिजये।

 

  

 

                

              

  

   

       

    

  

 

  

  

 

     

14.51.
162.
143.
154.

Que. 30 एक िनि�त कूट भाषा म� BOX को OBK िलखा जाता है, तो उस कूट भाषा म� UNIVERSITY श� िकस �कार िलखा
जाएगा?

         

EVHIREFGLV1.
EVHIRYFGLV2.
HAVIREFVGL3.
HAVIREEVGL4.

(16)

Solution Correct Option - 3
िदया है:

���यों की आयु = 18, 12, 10, 16, 19, 15, 13, 10.

�यु� संक�ना:
जब सं�ाओ ंको आरोही �म म� �व��थत िकया जाता है तो बीच वाली सं�ा मा��का होती है।
यिद �े�णों की सं�ा सम है,  तो मा��का बीच वाले दो पदों का औसत होती है।
यिद n ि वषम है,  मा��का = {(n/2) + 1}वां पद
यिद n  सम है, म ा��का = [(n/2)वां पद + {(n/2) + 1}वां पद]/2

गणना:
आयु को आरोही �म म� �व��थत करते ह�,
10, 10, 12, 13, 15, 16, 18, 19

∵ पदों की सं�ा = 8 अ था�त् सम
इसिलए, म ा��का = [(n/2)वां पद + {(n/2) + 1}वां पद]/2

(n/2)वां पद = 8/2

⇒ चौथा पद
⇒ 13

{(n/2) + 1}वां पद = {(8/2) + 1}वां पद
⇒ 5वां पद
⇒ 15

मा��का = (13 + 15)/2
⇒ 28/2
⇒ 14

∴ िदए गए आंकड़ो ंकी मा��का 14  है।

Solution Correct Option - 3
अं�ेजी वण�माला �ंृखला और इसका �थानीय मान इस �कार है:



अनुसरण िकया गया ��प इस �कार है:
B = 2; 2 + 13 = 15; 15 = O
O = 15; 15 + 13 = 28(26 + 2); 2 = B
X = 24; 24 + 13 = 37(26 + 11); 11 = K

इसी तरह,
U + 21; 21 + 13 = 34(26 + 8); 8 = H
N + 14; 14 + 13 = 27(26 + 1); 1 = A
I + 9; 9 + 13 = 22; 22 = V
V + 22; 22 + 13 = 35(26 + 9); 9 = I
E + 5; 5 + 13 = 18; 18 = R
R + 18; 18 + 13 = 31(26 + 5); 5 = E
S + 19; 19 + 13 = 32(26 + 6); 6 = F
I + 9; 9 + 13 = 22; 22 = V
T + 20; 20 + 13 = 33(26 + 7); 7 = G
Y + 25; 25 + 13 = 38(26 + 12); 12 = L

अतः , UNIVERSITY को HAVIREFVGL के �प म� कूटब� िकया जाता है

Que. 31 भारत म� पहले लोकसभा चुनाव कब �ए थे?

पहला आम चुनाव 25 अ�ूबर 1951 से 21 फरवरी 1952 तक �आ था।
2014 तक, भारत म� सोलह लोकसभा चुनाव �ए ह�।

25 अ�ूबर 1951 से 21 फरवरी 19521.

25 अ�ूबर 1947 से 21 फरवरी 19482.

25 अ�ूबर 1948 से 21 फरवरी 19493.

25 अ�ूबर 1950 से 21 फरवरी 19514.

Que. 32 िन� आंकड़ो ंका मा� �ात कीिजये:
22, 29, 31, 35, 28, 29

 

28.51.
292.
263.
274.

(17)

Solution Correct Option - 1

Solution Correct Option - 2 िदया है:

सं�ाएँ = 22, 29, 31, 35, 28, 29



�यु� सू�:

मा� = �े�णो ंका योग/�े�णो ंकी सं�ा
गणना:
मा� = �े�णो ंका योग/�े�णो ंकी सं�ा
⇒ मा� = (22 + 29 + 31 + 35 + 28 + 29)/6

⇒ मा� = 174/6

⇒ मा� = 29

∴ आंकड़ो ंका मा� 29 है।

Que. 33 यिद M = 14, CAT = 57 तो GLASS = ?

         

यहाँ अनुसरण िकया जाने वाला ��प है: अ�र को िवपरीत �थानीय मान म� कूटब� िकया जाता है
M = 13, िवपरीत �थानीय मान = 14

इसी तरह,
CAT = 24 + 26 + 7 = 57

तथा,
GLASS = 20 + 15 + 26 + 8 + 8 = 77

अतः , 77 GLASS का कूटब� �प है।

731.
512.
563.
774.

Que. 34 भारत म� "ह�रत �ांित के जनक" के �प म� िकसे जाना जाता है?

   

     

वे एक भारतीय आनुवंिशकीिवद् और �शासक ह�, िज�� भारत की ह�रत �ांित म� उनकी भूिमका के िलए जाना जाता है।
उ�� भारत म� गे�ं के HYV की भूिमका के िलए ह�रत �ांित का जनक कहा जाता है।

िव�म साराभाई1.

 

(18)

Solution Correct Option - 4
अं�ेजी वण�माला �ंृखला और इसका �थानीय मान इस �कार है:

2. एम.एस.�ामीनाथन
3. सोमनाथ देसाई
4. एस.  राधाकृ�न

Solution Correct Option - 2
सही उ�र िवक� 2 है,  अथा�त,  एम.एस.  �ामीनाथन।
ह�रत �ांित के जनक एम.एस.  �ामीनाथन ह�।



वे एम.एस. �ामीनाथन �रसच� फाउंडेशन के सं�थापक ह�।
उनका उदे� िव� को भूख और गरीबी से मु� बनाना है।
वे 1972 से 1979 तक भारतीय कृिष अनुसंधान प�रषद के महािनदेशक थे।

Que. 35 एक ��� एक िनि�त दूरी 10 घंटे म� तय करता है, यिद वह पहला आधा भाग 30 िकमी/घंटा और दूसरा आधा भाग 20
िकमी/घंटा की गित से तय करता है, तो उसके �ारा तय कुल दूरी �ा होगी?

 

   

    

    

 

      

         

        

         

        

   

    

∴ उसके �ारा तय कुल दूरी 240 िकमी है।

120 िकमी1.

160 िकमी2.

100 िकमी3.

240 िकमी4.

Que. 36 िन�िल�खत �� म�, िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत सं�ा का चयन कीिजए।
28 : 66 :: 31 : ? 

    

761.
722.
743.
704.

(19)

Solution Correct Option - 4
िदया है:

िलया गया कुल समय = 10 घ ंटे
पहले आधे भाग म� गित = 30  िकमी/घंटा
दूसरे आधे भाग म� गित = 20  िकमी/घंटा
�यु� सू�:

समय = द ू री/गित
गणना:
माना तय की गयी कुल दूरी 2x  िकमी है।
चंूिक, व ह पहला आधा भाग (अथा�त् x  िकमी) 30 ि कमी/घंटा की गित से तय करता है।
पहला आधा भाग तय करने म� िलया गया समय = द ू री/गित = x/30 घ ंटे
वह दूसरा आधा भाग (अथा�त् x ि कमी) 20 ि कमी/घंटा की गित से तय करता है।
दूसरा आधा भाग तय करने म� िलया गया समय = x/20 घ ंटे
िलया गया कुल समय = 10 घ ंटे
⇒ x/30 + x/20 = 10
⇒ 5x/60 = 10
⇒ x = 120

उसके �ारा तय कुल दूरी = 2x = 2 × 120 = 240 ि कमी

Solution Correct Option - 2 यहाँ ��
प इस �कार है:
28 × 2 + 10;
56 + 10 = 66



इसी तरह,
31 × 2 + 10;
62 + 10 = 72

अतः , 72 सही उ�र है।

Que. 37 भारतीय �पये का �तीक कब अिनि�त हो गया था?

      
       

भारतीय �पए का �तीक 15 जुलाई 2010 को अिनि�त हो गया।
नया �तीक देवनागरी 'रा' और मूल श� के िबना रोमन 'र' का एकीकरण है।
डी उदय कुमार, जो िक बॉ�े IIT के एक �ातको�र है, उनके �ारा बनाया गया �तीक अंतत क� �ीय मंि�मंडल �ारा
15 जुलाई 2010 को चुना गया।
हालांिक इस �तीक को ना छपवाया जाएगा ना ही मु�ा नोट या िस�े पर गुलकारी िकया जाएगा, पर इसे 'संघ
मानक' म� शािमल िकया जाएगा।
िव� के मु� िलिपयाँ ये सुिनि�त करती है की इसे इले�� ॉिनक और मु�ण मीिडया म� आसानी से िव�थािपत और छपवाया
जाए।
इसके अिभ�हण से पहले, �पये के िलए साधारण �प से ' Rs' और 'Re' �तीक का उपयोग होता था।
इस िच� को िव� मं�ालय और भारतीय सरकार के आिथ�क काय� िवभाग �ारा अनुमोिदत िकया गया था।

15 जुलाई  20101.

22 िसत�र , 20112.

21 माच� 20123.

23 अग�, 20094.

Que. 38 वृ� x2 + y2 = 9 की �श� रेखा का समीकरण �ात कीिजये, जो वृ� के उस िबंदु से गुजरती है जहाँ x = 2 और y धना�क
है।

 

  

          

 

         

              

         

      

√5y = 2x – 91.
√5y = –2x + 92.
2y = –√5x + 4√53.
2y = –√5x – 4√54.

(20)

Solution Correct Option - 1
1 सही उ�र है,  अथा�त 15  जुलाई 2010
भारतीय �पए के बारे मे जानने वाली बात� :

Solution Correct Option - 2
िदया है:

वृ� का समीकरण x2 + y2 = 9 ह ै।
�श� रेखा वृ� के एक िबंदु से होकर गुजरती है जहाँ x = 2  है।
�यु� संक�ना:
�वणता = (y2 – y1)/(x2 – x1)

यिद दो रेखाएं लंबवत ह� तो उनकी �वणता का गुणनफल = –1

रेखा का समीकरण y = mx + c क े �प म� िलखा जा सकता है,  यहाँ m रेखा की �वणता है और y-अ� पर कटान c  है।
गणना:
चंूिक �श� रेखा (2, y) स े गुजरती है, त ो यह िबंदु वृ� पर होगा।
तो यह वृ� के समीकरण x2 + y2 = 9  को संतु� करेगा।



⇒ 22 + y  = 9
⇒ y  = 9 – 4 = 5

⇒ y = √5 (चंूिक, y धना�क है)

ि��ा की �वणता = (y  – y )/(x  – x ) = (√5 – 0)/(2 – 0) = √5/2

�श� रेखा की �वणता × ि��ा की �वणता = –1

⇒ �श� रेखा की �वणता (m) = –1/(√5/2) = –2/√5

�श� रेखा का समीकरण y = mx + c होगा।
⇒ y = (–2/√5) × x + c

चंूिक यह (2, √5) से होकर गुजरती है,
c = y + (2/√5) × x = √5 + (2/√5) × 2 
⇒ c = 9/√5

�श� रेखा का समीकरण होगा: y = (–2/√5)x + 9/√5
⇒ √5y = –2x + 9

∴ �श� रेखा का समीकरण √5y = –2x + 9 होगा।

2

2

2 1 2 1

Que. 39 एक वण�माला �ंृखला म�: A, C के साथ अपनी ��थित को बदल देता है, B, D के साथ अपनी ��थित को बदल देता है, और
इसी तरह P तक यह �ि�या होती है। िन�िल�खत म� से कौन सा अ�र बाएं छोर से 13 व� �थान पर आएगा?

    

A B C D E F G H I J K L M N O P
Interchanges Position

C D A B G H E F K L I J O P M N

M1.
N2.
O3.
P4.

(21)

Solution Correct Option - 3 दी गई जा
नकारी के अनुसार:



M, बाएं से 13 व� �थान पर है और O �ारा �ित�थािपत िकया जाएगा
अतः , O कूटब� �प म� 13 व� �थान पर आएगा

Que. 40 ज़ोिजला टनल, हाल ही म� समाचार म� िकस रा� / क� � शािसत �देश म� ��थत है?

     

  

क� �ीय सड़क प�रवहन और राजमाग� मं�ी ज�ू और क�ीर और ल�ाख म� ज़ोिजला सुरंग के िलए एक साथ
�ा��ंग शु� कर� गे। इसिलए िवक� 2 सही है।

यह सुरंग एनएच -1 पर �ीनगर घाटी और लेह के बीच सभी मौसम की कने��िवटी �दान करेगी और ज�ू और
क�ीर का एक सवा�गीण आिथ�क और सामािजक-सां�ृितक एकीकरण लाएगी।
इसम� �ीनगर और लेह को �ास और कारिगल से जोड़ने वाले NH-1 पर ज़ोिजला दर�  के तहत लगभग तीन हज़ार मीटर
की ऊँचाई पर 14.15 िकलोमीटर लंबी सुरंग का िनमा�ण शािमल है।
मेघा इंजीिनय�रंग एंड इं�ा���र िलिमटेड (एमईआईएल) को छह साल के भीतर बालटाल और िमनामाग� के बीच
जोिजला सुरंग के िनमा�ण और ढाई साल म� दोनो ंतरफ करीब 19 िकलोमीटर की प�ंच वाली सड़को ंका ठेका िदया गया है।

�ोत -
http://newsonair.com/News?title=Nitin-Gadkari-to-initiate-simultaneous-blasting-for-Zojila-Tunnel-in-J%26K%2c-
Ladakh&id=402208

िहमाचल �देश1.

  

 

Que. 41 िनद�श: िन�िल�खत �� नीचे िदए गए �ंभ आलेख पर आधा�रत ह� जो िविभ� वष� 2011, 2012, 2013, 2014, 2015 म�
पाक� र कलमो ंके िव�य को दशा�ता है।

(22)

2. ज�ू और क�ीर
3. अ�णाचल �देश
4. उ�राखंड

Solution Correct Option - 2 सही उ�र 
ज�ूऔर क�ीर है।
समाचार म� -



2011 और 2012 म� कलमो ंके िव�य का 2013, 2014 और 2015 म� कलमो ंके िव�य से अंतर �ात कीिजये।

 

   

   

   

    

   

  

  

   

275001.
270002.
300003.
250004.

(23)

Solution Correct Option - 1 िदया है:

2011  म� कलमों का िव�य = 43000

2012  म� कलमों का िव�य = 60000

2013  म� कलमों का िव�य = 35000

2014  म� कलमों का िव�य = 45000

2015  म� कलमों का िव�य = 50500

गणना:

2011  और 2012  म� कुल िव�य

⇒ 43000 + 60000

⇒ 103000

2013, 2014  और 2015 म � कुल िव�य

⇒ 35000 + 45000 + 50500

⇒ 130500

िव�य के बीच अंतर,

⇒ 130500 - 103000

⇒ 27500



∴ िव�य म� अंतर 27500 है।

Que. 42 नीचे िदए गए िवक�ो ंम� से लु� सं�ा �ात कीिजए।

4 7 ? 4 7
5 7 36 5 7
6 9 56 6 9

     

 

   

301.
292.
343.
334.

Que. 43 रघुराम राजन इनम� से िकस पु�क के लेखक ह�?

              

कड़वे वचन त�ण सागर महाराज
मातो�ी सुिम�ा महाजन
आई डू �ाट आई डू रघुराम राजन
�ेियंग िवद फायर टे� गैर�रतसेन

कड़वे वचन1.

    

  

Que. 44 2012 म� कलमो ंका िव�य 2013, 2014 म� कलमो ंके िव�य का िकतने �ितशत है?
60%1.
75%2.
70%3.
80%4.

(24)

Solution Correct Option - 1 यहाँ अनुस
�रत ��प इस �कार है:
5 × 7 + (7 - 5) - 1
35 + 2 - 1 =  36

इसी तरह,
6 × 9 + (9 - 6) - 1
54 + 3 - 1 =  56

तथा,
4 × 7 + (7 - 4) - 1
28 + 3 - 1 =  30

अतः , 3 0 सही उ�र है।

2. मातो�ी
3. आई डू �ाट आई डू
4. �ेियंग िवद फायर

Solution Correct Option - 3
भारतीय अथ�शा�ी और RBI  के 23  व� गवन�र रघुराम राजन 'आई डू �ाट आई डू' पु�क के लेखक ह�।

Solution Correct Option - 2



िदया है:

2012 म� कलमो ंका िव�य = 60000

2013 म� कलमो ंका िव�य = 35000

2014 म� कलमो ंका िव�य = 45000

�यु� सू�:

�ितशत = (भाग मान/वा�िवक मान) × 100

गणना:
2013 और 2014 म� कुल िव�य
⇒ 35000 + 45000
⇒ 80000

2012 म� िव�य = 60000

कलमो ंके िव�य का �ितशत
⇒ (60000/80000) × 100
⇒ 75%

∴ कलमो ंके िव�य का �ितशत 75% है।

Que. 45 राम और �ाम िकसी भी महीने की 5 तारीख को एक साथ बाहर जाते ह�। राम ��ेक 4 व� िदन बाहर जाते ह�, जबिक
�ाम ��ेक 5 व� िदन बाहर जाते ह�। 5 के बाद वे दोनो ंिकस तारीख को जाएंगे?

 

          

           

     

     

    

20 व�1.

22 व�2.

25 व�3.

27 व�4.

Que. 46 िन�िल�खत म� से कौन सी जनजाित भारत म� नही ंपाई जाती है?

ज़ुलु एक आिदवासी समुदाय है जो �ादातर दि�ण अ�ीका म� पाया जाता है।
भील

2011 की जनगणना के अनुसार, भील   भारत का सबसे बड़ा जनजातीय समूह है।
ये राज�थान, आं� �देश, म� �देश, गुजरात रा�ो ंम� पाए जाते ह�।

भील1.

(25)

Solution Correct Option - 3
िदया है:

वे दोनो  ंिकसी भी महीने की 5  तारीख को एक साथ जाते ह�।
राम ��ेक 4  व� िदन बाहर जाता ह�, ज बिक �ाम ��ेक 5  व� िदन बाहर जाता ह�
राम अगली बार 9, 13, 17, 21, 2 5 तारीख को जाएगा
�ाम अगली बार 10, 15, 20, 2 5 तारीख को जाएगा
अतः , व े 25  व� िदन एक साथ जाएंगे

2. ज़ुलु
3. �ू-रीगं
4. सह�रया

Solution Correct Option - 2



�ू-रीगं
�ू-रीगं ि�पुरा और िमजोरम की जनजाितयाँ ह�।
जनवरी 2020 म�, �ु-रीनग �ितिनिधयो ंऔर ि�पुरा सरकार और िमजोरम ने नई िद�ी म� �ु-रीनग समुदाय के
शरणाथ� संकट को समा� करने के िलए एक समझौते पर ह�ा�र िकए।

सह�रया
सहा�रया म� �देश रा� म� एक जातीय समूह है।

Que. 47 2016 म� कलमो ंका िव�य �ात कीिजये, यिद िपछले वष� की तुलना म� िव�य म� 20% की वृ�� होती है।

 

   

 

  

     

  

  

604001.
607002.
606003.
608004.

Que. 48 िन�िल�खत �ंृखला म� गलत पद �ात कीिजये।
0, 4, 17, 48, 100

 

 

41.
172.
483.
1004.

(26)

Solution Correct Option - 3
िदया है:

2015 म � कलमों का िव�य = 50500

�यु� सू�:

�ितशत = (भाग मान/वा�िवक मान) × 100 

गणना:
2016 म � िव�य म� 20%  की वृ�� होती है।
⇒ 50500 × (20/100)
⇒ 10100

2016 म � कुल िव�य,
⇒ 50500 + 10100
⇒ 60600

∴ 2016 म � कुल िव�य 60600 ह ै।

Solution Correct Option - 2 तक� है:

13 - 12 = 0

23 - 22 =  4

33 - 32 = 18 ≠ 17

43 - 42 = 48

53 - 52 = 100

अतः ,  गलत पद "17" ह ै।



Que. 49 1964 म� जवाहरलाल नेह� के िनधन के बाद भारत का पहला काय�वाहक �धानमं�ी िकसे िनयु� िकया गया था?

1964 म� भारत के पहले �धानमं�ी जवाहर लाल नेह� के िनधन के बाद गुलज़ारी लाल नंदा को भारत का पहला काय�वाहक
�धानमं�ी िनयु� िकया गया था।
वह लाल के बाद 13 िदनो ंतक �धानमं�ी रहे।
1966 म� लाल बहादुर शा�ी की मृ�ु के बाद वे िफर से �धानमं�ी बने।
1997 म� उ�� सव�� नाग�रक स�ान, भारत र� से स�ािनत िकया गया था।

लाल बहादुर शा�ी1.

  

  

Que. 50 वष� 2012 म� कलमो ंके िव�य की तुलना म� 2014 म� कलमो ंके िव�य म� िकतने �ितशत की कमी आती है?

 

   

   

 

  

   

     

      

20%1.
15%2.
30%3.
25%4.

Que. 51 नीचे िदए गए �� म�, दो कथन और उसके बाद I, II और III से अंिकत तीन िन�ष� िदए गए ह�। आपको िदए गए कथनों

को स� मानना है भले ही वे �ात त�ो ंसे अलग �तीत होते हो।ं िनण�य कीिजए िक कौन-सा िन�ष� �ात त�ो ंको नजरंदाज करने पर

कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता है।

कथन:

1. कुछ आम फल ह�।
2. सभी फल िमठाई ह�।
िन�ष�:

(27)

2. गुलजारी लाल नंदा
3. वी.पी.  िसंह
4. पीवीआर नरिस�ा राव

Solution Correct Option - 2

Solution Correct Option - 4
िदया है:

2012 म � कलमों का िव�य = 60000

2014 म � कलमों का िव�य = 45000

�यु� सू�:

�ितशत = (भाग मान/वा�िवक मान) × 100

गणना:
2014 म � िव�य म� कमी
⇒ 60000 - 45000
⇒ 15000

कलमों के िव�य म� �ितशत कमी
⇒ (15000/60000) × 100
⇒ 25%

∴ कलमो ं के िव�य म� �ितशत कमी 25%  है।



I. कुछ िमठाई आम ह�।
II. सभी िमठाई फल ह�।
III. कुछ आम न तो फल ह� और न ही िमठाई ह�।  

    

           
 

िन�ष�:
I. कुछ िमठाई आम ह� → स� (चँूिक कुछ फल आम ह� और सभी फल िमठाई ह� तो कुछ िमठाई आम ह�)
II. सभी िमठाई फल ह� → अस� (सभी फल िमठाई ह�)
III. कुछ आम न तो फल ह� और न ही िमठाई ह�।  → अस� 

अतः , 'केवल िन�ष� I अनुसरण करता है’ सही उ�र है। 

केवल िन�ष� I और III अनुसरण करते ह� 1.

   

   

    

Que. 52 सरोिजनी नायडू िकस कां�ेस अिधवेशन की अ�� थी?ं

   

सरोिजनी नायडू:
वह भारतीय रा�� ीय कां�ेस की पहली भारतीय मिहला अ�� थी।ं
वह 1925 म� कानपुर अिधवेशन म� भारतीय रा�� ीय कां�ेस की अ�� बनी।ं
उ�� किवता लेखन के �े� म� उनके योगदान के िलए "नाइिटंगेल ऑफ़ इंिडया" का �खताब िदया गया था।
उ�� 'भारत कोिकला ' कहा जाता था।
वह भारत के �भु� म� गवन�र का पद संभालने वाली पहली मिहला ह�।
वह 1947 म� संयु� �ांत की गवन�र बनी।ं

1922, गया1.

1928, कलक�ा2.

1925, कानपुर3.

1931, कराची4.

(28)

2. केवल िन�ष� II औ र III  अनुसरण करते ह�
3. केवल िन�ष� I  और II  अनुसरण करते ह�
4. केवल िन�ष� I अ नुसरण करता है

Solution Correct Option - 4
यहाँ तक� इस �कार है:

िदए गए कथनो  ंके िलए �ूनतम संभािवत वेन आरेख इस �कार है,

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
1925 , क ानपुर है।



सरोिजनी नायडू के उ�ेखनीय रचना ह�:
द गो�न �ीशो� 
द बड� ऑफ़ टाइम: सो�ं ऑफ़ लाइफ, डेथ  एंड ��ंग 
मुह�द िज�ा: एन ऐ�ैसडर ऑफ़ यूिनटी 
पैल�ीन बेरर
द िवलेज सोगं 
इन द बाज़ार ऑफ़ हैदराबाद

1922 म� गया अिधवेशन म� िच�रंजन दास भारतीय रा�� ीय कां�ेस के अ�� बने।
1928 म� कलक�ा अिधवेशन म� मोतीलाल नेह� भारतीय रा�� ीय कां�ेस के अ�� बने।
1931 म� कराची अिधवेशन म� सरदार व�भभाई पटेल भारतीय रा�� ीय कां�ेस के अ�� बने।

Que. 53 सभी वष� म� बेची गयी कलमो ंका औसत �ात कीिजये।

 

   

   

   

   

   

 

    

     

  

   

    

460001.
467002.
450003.
484004.

Que. 54
(29)

Solution Correct Option - 2
िदया है:

2011 म � कलमों का िव�य = 43000

2012 म � कलमों का िव�य = 60000

2013 म � कलमों का िव�य = 35000

2014 म � कलमों का िव�य = 45000

2015  म� कलमों का िव�य = 50500

�यु� सू�:

औसत =  मानो  ंका योग/मानो  ंकी सं�ा
गणना:
सभी वष� म� िव�य का योग
⇒ 43000 + 60000 + 35000 + 45000 + 50500 

⇒ 233500

मानों की सं�ा = 5

सभी वष� का औसत,
⇒ (233500/5)
⇒ 46700

∴ सभी वष� का औसत 46700 ह ै।



एक िनि�त कूट भाषा म� MATTER श� को TAMRET के �प म� कूिटत िकया जाता है िफर BEYOND के िलए कूट
�ा है?

   

यहाँ तक�  आधे वण� का अंतिव�िनमय उ�े �म म� कर रहा है जैसा िक ऊपर की आकृित म� िदखाया गया है
इसी तरह,

BEYOND के िलए कूट है

तो, BEYOND के िलए कूट YEBDNO है
अतः ,सही उ�र YEBDNO है।

YEDONB1.
YDNBNO2.
YEBDNO3.
YBENOD4.

Que. 55 "द मेक इन इंिडया" काय��म कब शु� िकया गया था?

   

मेक इन इंिडया काय��म का उ�े� भारत को एक आ�िनभ�र देश म� प�रवित�त करना और भारतीय अथ��व�था को वैि�क
पहचान िदलाना है।
मेक इन इंिडया काय��म 25 िसतंबर 2014 को शु� िकया गया था।
इसे भारत के �धान मं�ी नर�� मोदी �ारा लॉ� िकया गया था।
इसे भारत म� 12 वी ंपंचवष�य योजना के दौरान लॉ� िकया गया था।
मेक इन इंिडया का आयोजन भारत सरकार �ारा िकया जाता है।
मेक इन इंिडया काय��म के मु� उ�े� ह�:

भारत म� ि�तीयक और तृतीयक �े�ो ंका �वत�न।
भारत म� उ�ादो ंका िविनमा�ण और दुिनया भर म� उ�ादो ंकी िब�ी।
10 िमिलयन से अिधक लोगो ंके िलए रोजगार के अवसर पैदा करना।
भारत की जीडीपी, �ापार और आिथ�क िवकास को बढ़ावा देना।

नवंबर 20121.

Que. 56

(30)

Solution Correct Option - 3 MATTER
 क े िलए कूट है

2. िसतंबर 2014
3. जनवरी 2014
4. िसतंबर 2016

Solution Correct Option - 2 सही उ�र 
िसतंबर 2014 है।



11 सं�ाओ ंका औसत 28 है। यिद पहली 5 सं�ाओ ंका औसत 23 है और अगली 5 सं�ाओ ंका औसत 25 है, तो 11वी ंसं�ा �ात
कीिजये।

 

  

  

  

 

    

  

  

  

   

 

 

681.
582.
733.
634.

Que. 57 िन�िल�खत �ंृखला म�, सं�ाओ ंम� से एक यहाँ ठीक नही ंबैठती। गलत सं�ा �ात कीिजए। 
0, 3, 8, 15, 24, 35, 48, 62, 80, 99

  

62 के �थान पर, 63 सं�ा होनी चािहए। 

अतः  �ंृखला म� गलत सं�ा '62' है। 

621.
352.
483.
994.

Que. 58 इनम� से कौन सा कं�ूटर वायरस नही ंहै?
(31)

Solution Correct Option - 1
िदया है:

11  सं�ाओं का औसत = 28

पहली 5  सं�ाओ ंका औसत = 23

अगली 5  सं�ाओ ंका औसत = 25

�यु� सू�:

�े�णों का योग =  औसत × � े�णो  ंकी सं�ा
गणना:
11  सं�ाओं का योग = 28 × 11
⇒ 308

पहली 5  सं�ाओ ंका योग = 23 × 5
⇒ 115

अगली 5  सं�ाओ ंका योग = 25 × 5
⇒ 125

पहली 10  सं�ाओ ंका कुल योग = (115 + 125)
⇒ 240

11वी ं सं�ा = (308 – 240)
⇒ 68

∴ 11वी ं सं�ा 68 ह ै।

Solution Correct Option - 1 तक� िन� ह
ै: 



एना कोिन�कोवा VBS.SST कं�ूटर वायरस, अनौपचा�रक �प से "अ�ा" 'Anna' के �प म� जाना जाता है, एक वायरल वोम�
है जो िवंडोज़ िस�म को सं�िमत करने के िलए िवजुअल बेिसक का उपयोग करता है, जब कोई उपयोगकता� अनजाने म�
एक ई-मेल नोट को अटैचम�ट के साथ खोलता है जो िक �सी टेिनस की �ािफ़क छिव के �प म� �तीत होता है|
एड्स और �ेन भी एक �कार का कं�ूटर वायरस है|
एड्स, MS-DOS "संगत फ़ाइल" आलोचनीयता का फायदा उठाने के िलए जाना जाने वाला पहला वायरस है।

एड्स1.

 

Que. 59 यिद tanA = x – 1/4x है, तो secA – tanA का मान �ा होगा?

 

 

         

 

   

     

 

2x1.
x2.
1/2x3.

1/2x24.

Que. 60 चार अ�र-समूह िदए गए ह�, िजनम� से तीन िकसी तरीके से एक समान ह� जबिक एक अलग है। बेजोड़ अ�र-समूह का
चयन कीिजए।

(32)

2. एना कोिन�कोवा
3. �ेन
4. डॉन

Solution Correct Option - 4

Solution Correct Option - 3
िदया है:
tanA = x – 1/4x

�यु� सव�सिमका:

sec2A = 1 + tan2A

(x + y)2 = x2 + y2 + 2xy

(x – y)2 = x2 + y2 – 2xy

गणना:
चंूिक, tanA = x – 1/4x

दोनो  ंप�ों का वग� करने पर हम� �ा� होता है,

tan2A = (x – 1/4x)2

⇒ tan2A = x2 + 1/16x2 – 1/2

हम जानते ह� िक, sec2A = 1 + tan2A
⇒ sec2A = 1 + x2 + 1/16x2 – 1/2
⇒ sec2A = x2 + 1/16x2 + 1/2

⇒ sec2A = (x + 1/4x)2

⇒ secA = x + 1/4x

��ानुसार हम� secA – tanA  का मान �ात करना है,
⇒ secA – tanA = x + 1/4x – (x – 1/4x)
⇒ secA – tanA = 1/4x + 1/4x = 1/2x

∴ secA – tanA क ा मान 1/2x  है।



यहाँ िन�िल�खत ��प का अनुसरण िकया गया है:

अतः , 'VXY' इनमे से बेजोड़ है।

JLN1.
UWY2.
PRT3.
VXY4.

Que. 61 िन�िल�खत म� से पीयूष �ंिथ �ारा िकस हाम�न का �ाव होता है?

     

वृ�� हाम�न अ�गामी पीयूष �ंिथ से र��वाह म� मु� िकया जाता है।
यह दो अ� हाम�नो ं�ारा िनयंि�त िकया जाता है जो हाइपोथेलेमस (म��� का एक िह�ा) से जारी होते ह� : वृ�� हाम�न-
िवमोचन हाम�न, जो िवकास हाम�न को जारी करने के िलए पीयूष �ंिथ को उ�ेिजत करता है, और सोमैटो�ैिटन, जो
उस �दश�न को रोकता है।

पीयूष �ंिथ को मा�र �ंिथ भी कहा जाता है, यह अिधकांश अ� अंतः �ावी �ंिथयो ंके काय� को िनयंि�त करती है।
म��� के आधार पर एक मटर के आकार की �ंिथ पीयूष �ंिथ, कई हाम�न का उ�ादन करती है।
इनम� से ��ेक हाम�न शरीर के एक िविश� भाग (एक िनयोिजत अंग या ऊतक) को �भािवत करता है।

हाम�न िनयोिजत अंग या
ऊतक

एिड� नोकोिट�कोट� ोिपक अिधवृ� �ंिथ

एड� ेनालाईन1.

 

(33)

Solution Correct Option - 4

2. वृ�� हाम�न
3. इंसुिलन
4. थायरो��न

Solution Correct Option - 2 सही उ�र 
वृ�� हाम�न है।



हाम�न (एसीटीएच)

बीटा-मेलानोसाइट-उ�ेजक
हाम�न �चा

एंडोिफ� न म��� और
�ितर�ा �णाली

ए�ेफिलंस म���

फॉिलकल ���ुलेिटंग
हॉम�न अंडाशय या वृषण

वृ�� हाम�न मांसपेिशयो ंऔर
हि�यों

�ूटीनाइिज़�ग हाम�न अंडाशय या वृषण

ऑ�ीटोिसन गभा�शय और �न
�ंिथयां

�ोलै��न �न �ंिथयों

थायराइड उ�ेजक हाम�न थाइरॉयड �ंिथ

वासो�ेिसन
(ए��डाययूरेिटक हाम�न)

गुद�

 

एड� ेनालाईन दोनो ंअिधवृ� �ंिथयो ं�ारा और म�ा म� तंि�का कोिशकाओ ंकी एक छोटी सं�ा �ारा िनिम�त है।
इसका �मुख काय�, नॉरएड� ेनालाईन के साथ िमलकर, शरीर को 'लड़ाई या उड़ान' के िलए तैयार करना है ।
इंसुिलन एक पे�ाइड हाम�न है जो अ�ाशय के आइलेट की बीटा कोिशकाओ ं�ारा िनिम�त होता है।
इंसुिलन शरीर म� र� शक� रा के �र को िनयंि�त करता है।
थायरो��न हाम�न थायरॉयड �ंिथ �ारा िनिम�त होता है।
यह हाम�न उपापचय दर को बढ़ाता है और इसिलए वृ�� और िवकास को िनयंि�त करता है।

Que. 62 A : B = 3 : 4 और B : C = 5 : 6 है। C : A का मान �ात कीिजये।

 

     

 

    

5 : 21.
15 : 242.
8 : 53.
5 : 84.

(34)

Solution Correct Option - 3
िदया है:

A : B = 3 : 4 औ र B : C = 5 : 6 ह ै। हम� C : A  का मान �ात करना है।
�यु� संक�ना:
अनुपात एवं समानुपात की संक�ना
गणना:



A : B = 3 : 4
⇒ A/B = 3/4      ----(1)

और, B : C = 5 : 6
⇒ B/C = 5/6      ----(2)

(1) और (2) को गुणा करने पर हम� �ा� होता है,
(A/B) × (B/C) = (3/4) × (5/6)
⇒ (A/C) = (5/8)
⇒ A : C = 5 : 8
⇒ C : A = 8 : 5
∴ C : A = 8 : 5

Que. 63 िनद�श: िन� �� म� दो कथन और इन कथनो ंके बाद I और II से अंिकत दो िन�ष� िदए गये ह�। आपको िदए गये कथन
को स� मानना है, भले ही वे �ात त�ो ंसे अलग �तीत होते हो।ं सभी िन�ष� को पिढ़ए और िफर िनण�य कीिजए िक

िदये गये िन�ष� म� से कौन सा िन�ष� �ात त�ो ंको नजरंदाज करने पर कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता है।
कथन:

I. सभी बोतल� कप ह�।
II. कुछ कप जग ह�।
िन�ष�:
I. कुछ बोतल� जग ह�।
II. कोई जग कप नही ंहै।

       

 

िन�ष�:
I. कुछ बोतल� जग ह� → अस� (यह संभव है लेिकन िनि�त नही ंहै।)

II. कोई जग कप नही ंहै। → अस� (कुछ कप जग ह�।)

अतः , न तो िन�ष� I न ही II अनुसरण करता है।

केवल िन�ष� I अनुसरण करता है।1.

   

    

     

Que. 64 वायु की उप��थित म� उ� तापमान पर स�ाइड अय� को गम� करना ________ है।
प�र�रण1.

िन�ापन2.

भज�न3.

(35)

2. केवल िन�ष� II अ नुसरण करता है।
3. या तो िन�ष� I  या II  अनुसरण करता है।
4. न तो िन�ष� I  न ही II अ नुसरण करता है।

Solution Correct Option - 4
�ूनतम संभािवत वेन आरेख नीचे िदया गया है,



   

िन�ापन एक ऐसी �ि�या है िजसम� अय� म� से नमी, हाइड� े ट्स और काब�िनक पदाथ� िनकालने के उ�े� से अय� को
वायु की अनुप��थित म� या सीिमत आपूित� म� उसके गलनांक के नीचे तक गम� िकया जाता है।
प�र�रण, आमतौर पर एक औ�ोिगक �ि�या का भाग होता है िजसम� गंदगी या अवांिछत त�ो ंको एक पदाथ� से िनकाला
जाता है।
भज�न, वायु की उप��थित म� उ� तापमान पर स�ाइड अय� को गम� करने की �ि�या है। यह कुछ अय�ो ंके
�सं�रण का एक चरण है।
�गलन, गम� करने और िपघलने से जुड़ी एक �ि�या �ारा अपने अय� से धातु िनकालना है।

Que. 65 यिद sinA = 1/2 और cosB = 1/2 है, तो A + B का मान �ात कीिजये।

 

 

    

 

75° 1.
60° 2.
120° 3.
90° 4.

Que. 66 कुणाल का ज�िदन सोमवार 29 जून को है, तो उसी वष� म� स�ाह के िकस िदन िनशीथ का ज�िदन होगा,यिद िनशीथ
का ज� 17 िदसंबर को �आ था?

  

  

शु�वार1.

(36)

4. �गलन
Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
भज�न है।

Solution Correct Option - 4 िदया है:
sinA = 1/2
cosB = 1/2

�यु� मान:
sin30° = 1/2
cos60° = 1/2

गणना:
sinA = 1/2 = sin30° 
⇒ A = 30° 
cosB = 1/2 = cos60° 
⇒ B = 60° 

हम� A + B क ा मान �ात करना है,
A + B = 30° + 60° 
⇒ A + B = 90° 

∴ A + B क ा मान 90°  है।

2. गु�वार
3. शिनवार
4. बुधवार

Solution Correct Option - 2 कुणाल क
ा ज�िदन → 29 ज ून, स ोमवार
िनशीथ का ज�िदन → 17 ि दसंबर



इसिलए, जून म� शेष िदन → 1

जुलाई → 31

अग� → 31

िसतंबर → 30

अ�ूबर → 31

नवंबर → 30

17 िदसंबर → (जैसा िक िनशीथ का ज� 17 िदसंबर को �आ था)
कुल िदन → 171 िदन
171 िदनो ंको 7 से िवभािजत करने पर (जैसा िक स�ाह म� 7 िदन होते ह�)
 हम� शेष 3 �ा� होता है
इस �कार, कुणाल के ज�िदन से 3 िदन बाद िनशीथ का ज�िदन होगा, जो सोमवार + 3 = गु�वार को होगा।

Que. 67 तलवार-चोचं वाली ह��ं�ड� की ख़ािसयत �ा है?
यह दुिनया की सबसे बड़ी िचिड़या है।1.

Que. 68 A और B एक फम� म� �मशः  1.5 लाख और 1 लाख का िनवेश करते ह�। यिद 1 वष� के बाद लाभ 24,000 �पये है, तो A
का िह�ा �ात कीिजये।

 

  

  

    

 

               

   

 

 

  

12,360 �पये1.

14,400 �पये2.

9600 �पये3.

15,480 �पये4.

(37)

2. इसकी चोचं उसके शरीर से बड़ी होती है ।
3. यह केवल अंटािट�का म� रहती है ।
4. यह उड़ नही ंसकती।

Solution Correct Option - 2
तलवार-चोचं वाली ह��ं�ड� (िजसका वै�ािनक नाम - E nsifera ensifera है) दि�ण म� रहने वाली ंह��ं�ड� की एक �जाित है। ये
िचिड़या की एकमा� ऐसी �जाित है िजसकी चोचं उसके शरीर से बड़ी होती है।

Solution Correct Option - 2
िदया है:

A क ा िनवेश = 1.5 ल ाख �पये
B  का िनवेश = 1 ल ाख �पये
1 व ष� के बाद कुल लाभ = 24,000 � पये
�यु� संक�ना:
लाभ का िह�ा िनवेश की धनरािश और िनवेश के समय के गुणनफल के समानुपाती होता है।
गणना:
A औ र B  का कुल िनवेश = (1.5 + 1) ल ाख �पये
⇒ 2.5  लाख �पये
A क ा िह�ा = (1.5/2.5) × 24,000 � पये
⇒ 14,400 � पये
∴ A क ा िह�ा 14,400 � पये है।



Que. 69 दी गई �ंृखला को पूरा करने के िलए कौन-सा अ�र �� िच� (?) को �ित�थािपत कर सकता है?
F, I, K, N, P, S, U, ?

        

यहाँ अनुसरण िकया गया ��प िन� �कार है,

अत:, ‘X’ सही उ�र है।

Q1.
P2.
S3.
X4.

 प�ीिव�ान / 
ऑिन�थोलॉजी

जूलॉजी की शाखा जो
पि�यो ंके अ�यन से
संबंिधत है।

 
2 म�िव�ान

जूलॉजी की शाखा जो
मछली के अ�यन से
संबंिधत है।

 
3
िस�ाशा� /
�ूिमज़मािट�

यह ब�कनोट्स, िस�ों
और पदको ंका अ�यन
या सं�ह है।

Que. 70 प�ीिव�ान /ऑिन�थोलॉजी िकसका अ�यन है?

   

    
 
 
 
 
 

ऑिन�थोलॉजी श� दो �ीक श�ो ंसे आया है- 'ओरिनस' (प�ी) और
'लॉजी' (िस�ांत)।
यह पि�यो ंके सभी पहलुओ ंजैसे िक शरीर के आकार, उप��थित,
िनवास �थान, �वास पैटन�, संभोग �वहार, चेतावनी िशका�रयो,ं झंुड
आंदोलन, आवाज, नकल करने की �मता आिद के वै�ािनक अ�यन
से संबंिधत है।

एक ��� जो पि�यो ंका अ�यन करता है उसे एक प�ी िव�ानी के �प म� जाना जाता है।

मछली1.

(38)

Solution Correct Option - 4
अं�ेजी वण�माला �ंृखला और उसके �थानीय मान के अनुसार:

2. िस�े
3. अवशेष
4. प�ी

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
है प�ी।



 

�वासी �जाित (सीएमएस) या बॉन क��शन का संर�ण एकमा� वैि�क स�ेलन है जो �वासी �जाितयो,ं उनके आवास,
�वास माग� आिद के संर�ण के िलए एक मंच �दान करता है।
1983 म� �वासी �जाितयो ंके संर�ण के िलए भारत बॉन स�ेलन का एक ह�ा�रकता� बन गया।
सीएमएस के 13 व� सीओपी (पािट�यो ंका स�ेलन) को फरवरी 2020 म� गांधीनगर (गुजरात) म� भारत �ारा आयोिजत िकया
गया था।
सीएमएस सीओपी 13 का थीम था "�वासी �जाितयां �ह को जोड़ती ह� और हम उनका घर म� �ागत करते ह�"।
सीओपी 13 लोगो 'कोलम' से �े�रत था जो दि�ण भारत का एक पारंप�रक कला �प है।
'Gibi- द �ेट इंिडयन ब�ड�' सीएमएस सीओपी 13 का यं� था।
द �ेट इंिडयन ब�ड�  व�जीव संर�ण अिधिनयम 1972 के तहत एक गंभीर �प से लु��ाय �जाित है।

 

गोवा म� ��थत डॉ सलीम अली प�ी अभयार� �िस� भारतीय प�ी िव�ानी है, िजसका नाम डॉ सलीम अली के नाम
पर पड़ा। 
भारत म� तीन �ाईवे (पि�यो ंके िलए �वासी माग�) ह�: म� एिशयाई �ाईवे, पूव� एिशयाई �ाईवे और पूव�
एिशयाई-ऑ��ेिलया �ाईवे।

Que. 71 80 लीटर शु� दूध म�, 8 लीटर दूध को पानी से बदल िदया जाता है यिद इस �ि�या को दो बार दोहराया जाता है तो
अंितम िम�ण म� दूध और पानी का अनुपात �ा होगा?

 

   

          

 

            

     

    

    

     

       

∴ अंितम िम�ण म� दूध और पानी का अनुपात 81 ∶ 19 है।

81 ∶ 191.
19 ∶ 812.
63 ∶ 173.
17 ∶ 634.

Que. 72 िदए गए ��प का �ानपूव�क अ�यन कीिजये और �� िच� (?) के �थान पर आने वाली सं�ा का चयन कीिजये।

(39)

Solution Correct Option - 1
िदया है:

शु� दूध की मा�ा = 80  लीटर
िनकाले गए और पानी से �ित�थािपत िकये गए दूध की मा�ा = 8 ल ीटर
�यु� सू�:

शेष दूध की मा�ा =  �ारंिभक मा�ा × [1 – (िनकाली गयी और �ित�थािपत की गयी मा�ा)/�ारंिभक मा�ा]n 

यहाँ n  �ि�या को दोहराने की सं�ा है।
गणना:

शेष दूध की मा�ा = 80 × [1 – 8/80]2

⇒ शेष दूध की मा�ा = 80 × 81/100 = 64.8 ल ीटर
अंितम िम�ण म� पानी की मा�ा = 80 – 64.8 = 15.2 ल ीटर
अंितम िम�ण म� दूध और पानी का अनुपात = 64.8 ∶  15.2 = 81 ∶  19



14 4 28
21 6 63
45 8 ?

    

तीसरी सं�ा = पहली सं�ा  × दूसरी सं�ा  ÷ 2

पहली पं�� म�,
14 × 4 ÷ 2
= 14 × 2 = 28

दूसरी पं�� म�,
21 × 6 ÷ 2
= 21 × 3 = 63

इसी �कार,

तीसरी पं�� म�,
45 × 8 ÷ 2
= 45 × 4 = 180

अतः , "180" सही उ�र है।

1951.
1802.
2103.
1504.

Que. 73 'िद�ी-आगरा-जयपुर' को �ा कहा जाता है?

     

िद�ी-आगरा और जयपुर को गो�न ट� ाएंगल के नाम से जाना जाता है ।
इसे इन शहरो ंके �थान के कारण गिठत ि�कोणीय आकार के कारण कहा जाता है।

इस तरह के सिक� ट आमतौर पर िद�ी से शु� होते ह�, िफर आगरा की ओर बढ़ते ह� और िफर पि�म की ओर बढ़ते ह�, जो
राज�थान रा� के रेिग�ानी प�र�� को दशा�ता है।
गो�न ट� ाएंगल 720 िकलोमीटर लंबा है, यहां की सैर, शहरो ंम� घूमना, �ारक और सड़क�  भारत से प�रिचत होना
पसंद करते ह�।

राज�थान कॉिलंग1.

  

 

 

Que. 74 एक �ेटर को 750 �पये म� बेचने पर, एक दुकानदार 25% का लाभ अिज�त करता है। 30% का लाभ अिज�त करने म�
िलए इसे िकस मू� पर बेचना चािहए?

(40)

Solution Correct Option - 2 यहाँ अनुस
�रत तक� िन� है:

2. �ेस ऑन �ी�
3. मा� ि�भुज
4. गो�न ि�भुज

Solution Correct Option - 4 सही िवक
� गो�न ट� ायंगल है ।



 

    

 

 

 

     

       

 

           

7201.
7802.
6003.
1804.

Que. 75 उस सं�ा-जोड़ी का चयन कीिजए जो अ� तीन से अलग है?

    

           

  

  

  

   

 

15-1201.
16-4162.
12-6483.
6-384.

Que. 76 �िन का वेग ___________ म� अिधकतम होता है।
ठोस1.

तरल2.

गैस3.

(41)

Solution Correct Option - 2
िदया है:

�ेटर का �ारंिभक िव�य मू� (SP) = 750  �पये
�ारंिभक लाभ % = 25%

अभी� लाभ % = 30%

�यु� सू�:
CP = SP × 100/(100 + P%)
SP = CP × (100 + P%)/100

यहाँ CP  �य मू�, SP  िव�य मू� और P%  लाभ �ितशत है।
गणना:
CP = (�ारंिभक SP) × 100/(100 + P%)
⇒ CP = 750 × 100/(100 + 25)

⇒ CP = 600  �पये
चंूिक वह �ेटर को 30%  लाभ पर बेचना चाहता है,

अभी� SP = CP × (100 + P%)/100

⇒ अभी� SP = 600 × (100 + 30)/100 = 780

∴ 30%  का लाभ अिज�त करने के िलए उसे �ेटर को 780  �पये म� बेचना चािहए।

Solution Correct Option - 4
अनुस�रत ��प िन� �कार है,

दाएं प� की सभी सं�ाएँ बाएं प� की सं�ाओ ंकी गुणज ह�।
1) 15-120 → 120, 15 क ा गुणज है।
2) 16-416 → 416, 16 क ा गुणज है।
3) 12-648 → 648, 12 क ा गुणज है।
केवल 38,  सं�ा 6  का गुणज नही ं है।
अतः ,  सही उ�र 6 – 38  है।



   

�िन ठोस म� अिधकतम और वायु म� सबसे धीमी गित से या�ा करती है।

�िन वेग का सही �म है- ठोस> तरल पदाथ� (तेल> पानी)> गैस�।
ऐसा इसिलए है �ों�िक ठोस पदाथ� के कण तरल या गैसो ंके कणो ंकी तुलना म� एक साथ करीब होते ह�।
कण एक �थान पर िजतना अिधक पैक होते ह� , वे उतनी अिधक बार टकराते ह�।
इस �कार �िन को ठोस पदाथ� म� सबसे तेज़ी से या�ा करने की अनुमित िमलती है, जो िक बस कणो ंकी संयु� ट�र होती
है।

िविभ� मा�मो/ंपदाथ� म� �िन का वेग:

अव�था पदाथ� m/s म� गित
ठोस अ�ुमीिनयम 6420 

ठोस लोहा 5950 

ठोस कांच 3980 

तरल समु� का पानी 1531

तरल आसुत जल 1498

गैसों वायु 344 

 

Que. 77 एक व�ु का अंिकत मू� 4000 �पये है। यिद दुकानदार व�ु को 10% की छूट पर बेचता है लेिकन िफर भी 20% का
लाभ अिज�त करता है, तो व�ु का �य मू� �ात कीिजये।

 

 

 

   

3200 �पये1.

2880 �पये2.

3000 �पये3.

3300 �पये4.

(42)

4. वा�
Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
ठोस है।

Solution Correct Option - 3
िदया है:

अंिकत मू� = 4000 � पये
छूट = 10%

लाभ = 20%

�यु� सू�:

SP = MP × [(100 – छ ू ट %)/100]

CP = SP × [100/(100 + ल ाभ %)]

जहाँ, CP = � य मू�, MP =  अंिकत मू�, SP = ि व�य मू�
गणना:



SP = 4000 × (90/100) �पये
⇒ 3600 �पये
CP = 3600 × (100/120) �पये
⇒ 3000 �पये
∴ व�ु का �य मू� 3000 �पये है।

Que. 78 एक �ंृखला दी गई है, िजसम� एक पद लु� है। िदए गए िवक�ो ंम� से सही िवक� चुिनये जो �ंृखला को पूरा करेगा।
EKP, ?, IQX, KTB, MWF

अनुस�रत ��प इस �कार है:

अतः , 'GNT' सही उ�र है।

GMU1.
GNT2.
HOV3.
FLT4.

Que. 79 आँखो ंको धोने म� िकस अ� का उपयोग िकया जाता है?

नाइिट� क अ�1.

 

 

    

(43)

Solution Correct Option - 2

2. बो�रक अ�
3. ऑ�ािलक अ�
4. इनमे से कोई भी नही ं

Solution Correct Option - 2



बो�रक एिसड (H3BO3) का उपयोग आंखो ंको धोने म� और आंखो ंको साफ करने के िलए िकया जाता है। यह �दूषको ंको
आंख से हटाने म� मदद करता है और जलन से सुखदायक राहत �दान करता है।
यह हाइड� ोजन बोरेट के �प म� भी जाना जाता है, बो�रक एिसड एक कमजोर अ� है जो इसके एंटीसेि�क, लौ मंदक और
कीटनाशक गुणो ंके िलए उपयोग िकया जाता है।
 

एिसड इ�ेमाल
नाइिट� क एिसड उव�रको ंके िलए अमोिनयम नाइट� ेट के उ�ादन के िलए
ऑ�ािलक
एिसड

लोहे के जंग को साफ करने के िलए इ�ेमाल िकया जाता
है।

Que. 80 एक कमरे की लंबाई (3x + 10) मी और कमरे की चौड़ाई (2x + 5) मी है। कमरे की चारो ंदीवारो ंका �े�फल (60x +
180) मी2 है। कमरे की ऊंचाई �ा है?

 

              
      

 

           

  

    

4 मी1.

6 मी2.

7 मी3.

8 मी4.

Que. 81 नीचे िदए गए कथन को पढ़कर यह िनण�य ले िक कौन-सा/से िन�ष� तािक� क �प से उसका अनुसरण करता/करते ह� ?
कथन :

आजकल व�ुओ ंकी कीमत� बढ़ रही ह� I 
िन�ष� :
I. सभी व�ुएं दुल�भ होती जा रही ह� I 
II. लोग व�ुएं नही ंखा सकते ह� I     

केवल िन�ष� (I) अनुसरण करता है I  1.

न तो (I) न ही (II) अनुसरण करता है I   2.

केवल िन�ष� (II) अनुसरण करता है I  3.

(44)

Solution Correct Option - 2
िदया है:

एक कमरे की लंबाई (3x + 10) म ी और कमरे की चौड़ाई (2x + 5) म ी है। कमरे की चारो  ंदीवारो ंका �े�फल (60x + 180) म ी2  है।
हम� कमरे की ऊंचाई �ात करनी है।
�यु� संक�ना:
यिद कमरे की लंबाई, च ौड़ाई और ऊंचाई l, b  और h  है,  तो कमरे की चारो  ंदीवारो ंका �े�फल [2 × (l + b) × h] ह ोगा।
गणना:
माना,  कमरे की ऊंचाई h  है।
तदनुसार,
2 × {(3x + 10) + (2x + 5)} × h = (60x + 180)
⇒ (5x + 15)h = 30x + 90
⇒ (5x + 15)h = 6(5x + 15)
⇒ h = 6

∴ कमरे की ऊंचाई 6  मी है।



 

      

                   

                      
             

        

   

Que. 82 र� और लसीका के �कार ह�

      

संयोजी ऊतक सहारा �दान करते ह�, एक दूसरे को बांधते ह�, और शरीर के ऊतको ंऔर अंगो ंकी र�ा करते ह�।
संयोजी ऊतक म� तीन मु� अवयव होते ह�: कोिशका, �ोटीन फाइबर और एक रवाहीन तिलय पदाथ�।

तंतु और भू-पदाथ� िमलकर बा� आ�ूह का िनमा�ण करते ह�।
�थायी ऊतक पादप ऊतक ह�, जो बढ़ने और िवभाजन करने की �मता खो चुके ह�।
जबिक अ� ऊतक �कार (उपकला, मांसपेशी, और तंि�का ऊतक) मु� �प से कोिशकाओ ंसे बने होते ह�, बा�
आ�ूह  संयोजी ऊतक का सबसे �मुख अ�व है।

�थायी ऊतक1.

  

  

 

Que. 83 2x - 1 + 2x + 1 = 320 है। x का मान �ात कीिजये।

 

     

61.
72.
83.
54.

(45)

4. दोनो  ंिन�ष� (I)  और (II)  अनुसरण करते ह� I   
Solution Correct Option - 2
िदया �आ,

बयान:

आजकल व�ुओ ंकी कीमत� बढ़ रही ह� I 
िन�ष�:
I.  सभी व�ुएं दुल�भ होती जा रही ह� I →  यह कथन अनुसरण नही ं करता है �ो�िंक सभी चीज� दुल�भ नही ं हो रही ह�।
II. ल ोग व�ुएं नही ं खा सकते ह� I  → य ह कथन भी अनुसरण नही ं करता है �ो�िंक यह कथन व�ुओ ंकी बढ़ती कीमतो ंके बारे म� है
और इसम� ऐसा कुछ नही ं है जो लोग खा सकते ह� और नही  ंभी।
इसिलए,  सही उ�र न तो (I)  है और न ही (II)  इस �कार है।

2. संयोजी उ�क
3. उपकला उ�क
4. पेशी ऊतक

Solution Correct Option - 2
सही उ�र िवक� 2,  अथा�त संयोजी ऊतक है।

Solution Correct Option - 2
िदया है:

2x - 1 + 2x + 1 = 320 ह ै। हम� x  का मान �ात करना है।
गणना:
2x - 1 + 2x + 1 = 320

⇒ 2x/2 + 2x × 2 = 320

⇒ 2x(1/2 + 2) = 320

⇒ 2x × (5/2) = 320

⇒ 2x = 320 × (2/5)

⇒ 2x = 64 × 2



⇒ 2x = 128

⇒ 2x = 27

⇒ x = 7

∴ x का अभी� मान 7 है।

Que. 84 एक कूट भाषा म�, 'TORCH' को 'WRUFK' के �प म� िलखा जाता है। इस कूट भाषा म� 'WINTER' को िकस �कार
िलखा जाएगा?

        

िदया गया है,

'TORCH' को 'WRUFK' के �प म� िलखा जाता है 

यहाँ अनुसरण िकया गया ��प िन� �कार है,

उसी �कार,

अत:, सही उ�र ZLQWHU है। 

ZLPWGU1.
ZLQWHU2.
YLQXHU3.
ZLQWHV4.

Que. 85 हाइड� ो�ो�रक एिसड कहाँ होते है?

पेट1.

 

 

(46)

Solution Correct Option - 2
अं�ेजी वण�माला �ंृखला के अनुसार अ�रो  ंके �थान:िन�िल�खत ह� :

2. छोटी आंत
3. बड़ी आंत
4. यकृत

Solution Correct Option - 1



हाइड� ो�ो�रक एिसड पेट म� �ोटीनो ंको िवघटन के िलए तैयार करता है और पेट म� �वेश करने वाले बै�ी�रया को मारता है। HCl
आपके पेट म� अ� पदाथ� को पचाने म� भी सहायता करता है।

Que. 86 िविभ� मू� वाले दूध की दो िक�ो ंको 2 : 3 के अनुपात म� िमलाया जाता है। पहली िक� के दूध का मू� 10 �पये �ित
लीटर है जबिक दूसरी िक� के दूध का मू� 15 �पये �ित लीटर है। िम�ण का औसत मू� �ा है?

 

     

     

     

माना िम�ण का औसत मू� 'x' है,
⇒ (x - 10)/(15 - x) = 3/2
⇒ 2x - 20 = 45 - 3x
⇒ 5x = 65 
⇒ x = 13

∴ िम�ण का औसत मू� 13 �पये �ित लीटर है।

11 �पये �ित लीटर1.

12 �पये �ित लीटर2.

13 �पये �ित लीटर3.

14 �पये �ित लीटर4.

Que. 87 उस सं�ा का चयन कीिजए जो िन�िल�खत �ंृखला म� �� िच� (?) को �ित�थािपत कर सकती है।
5, 6, 10, 19, 35, ?

    

641.
732.
553.
604.

(47)

Solution Correct Option - 3 िदया है:

दूध की दो िक�ों का अनुपात = 2 : 3

दूध की पहली िक� का मू� = 10  �पये
दूध की दूसरी िक� का मू� = 15 � पये
गणना:

Solution Correct Option - 4 अनुस�रत
��प इस �कार है,
5 + 12 = 6



6 + 2 = 10
10 + 3 = 19
19 + 4 = 35

इसी तरह,
35 + 5 = 60

अतः , सही उ�र '60' है।

2 

2 

2 

2 

Que. 88 �ा�र ऑफ पे�रस का रासायिनक सू�:

   

 

�ा�र ऑफ पे�रस (पीओपी), ��रत सेिटंग वाले िज�म �ा�र म� एक सफेद पाउडर (कै��शयम स�ेट
हेमीहाइड� ेट) होता है, जो सूखने पर कठोर हो जाता है।
इसे �ा�र ऑफ पे�रस के �प म� भी जाना जाता है �ों�िक पीओपी की तैयारी के िलए, �ांस की राजधानी यानी पे�रस
शहर म� �चुर मा�ा म� िज�म पाया जाता है।
�ा�र ऑफ पे�रस का रासायिनक सू� CaSO .  H O है। इसिलए िवक� 3 सही है।
�ा�र ऑफ पे�रस का अनु�योग िन�ानुसार है

1. इसका उपयोग िनमा�ण साम�ी के �प म� दीवारो ंऔर छत पर एक सुर�ा�क कोिटंग के �प म� िकया जाता है।
2. इसका उपयोग सजावटी त�ो ंके िलए मो��ंग और वे��ंग एज�ट के �प म� िकया जाता है।
3. इसका उपयोग िनमा�ण त�ो ंकी संुदरता को बढ़ाने के िलए भी िकया जाता है।
4. यह आथ�पेिड� म� �ा�र और दंत िचिक�को ं�ारा िफिलंग मटे�रयल के �प म� भी िकया जाता है।

िज�म कै��शयम (Ca) का एक अय� है। िज�म का रासायिनक सू� CaSO .2H O है।
िज�म मु� �प से उव�रक के �प म� उपयोग िकया जाता है, �ा�र, चाक आिद म� मु� घटक के �प म� भी इसका
उपयोग िकया जाता है।
पानी के साथ िम�ण पर �ा�र ऑफ़ पे�रस िज�म पैदा करता है।
जलयोजन पर कै��शयम स�ेट हेमीहाइड� ेट (CaSO  · 1/2 H O) िज�म कै��शयम स�ेट डाइहाइड� ेट (CaSO  ·
2H O) के ि��लीकरण की ओर ले जाता है।

CaSO41.

CaSO4.2H2O2.

CaSO4.1/2 H2O3.

CaSO4.H2O4.

4
1
2 2

4 2

4 2 4
2

Que. 89 यिद 3 सेमी, 4 सेमी और 5 सेमी ि��ा वाली तीन गोलाकार ग�दो ंको िपघलाकर एक बड़ी गोलाकार ग�द बनायी जाती है।
बड़ी गोलाकार ग�द की ि��ा �ा है?

8 सेमी1.

7 सेमी2.

6 सेमी3.

9 सेमी4.

(48)

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
CaSO4.1/2 H2O है।
��ीकरण:

Solution Correct Option - 3



िदया है:

3 छोटी गोलाकार ग�दो ंकी ि��ा �मशः  3 सेमी, 4 सेमी और 5 सेमी है।
�यु� संक�ना:
3 छोटी गोलाकार िपघलाई गयी ग�दो ंका आयतन = 1 बड़ी गोलाकार ग�द का आयतन
�यु� सू�:

ग�द का आयतन = (4/3) × π × r3

जहाँ,
r = ग�द की ि��ा
गणना:
ग�द का आयतन = (4/3) × π × r

पहली छोटी ग�द का आयतन = (4/3) × π × (3)
⇒ (4/3) × π × 27

⇒ 36π सेमी
दूसरी छोटी ग�द का आयतन = (4/3) × π × (4)
⇒ (4/3) × π × 64

⇒ 256π/3 सेमी
तीसरी छोटी ग�द का आयतन = (4/3) × π × (5)
⇒ (4/3) × π × 125

⇒ 500π/3 सेमी
बड़ी ग�द का आयतन = (4/3) × π × R

छोटी ग�दो ंका कुल आयतन = 36π + (256π/3) + (500π)/3
⇒ (108π + 256π + 500π)/3
⇒ 864π/3

⇒ 288π सेमी3

3 छोटी िपघलाई गयी ग�दो ंका आयतन = 1 बड़ी गोलाकार ग�द का आयतन
⇒ 288π = (4/3) × π × R

⇒ R3 = 216
⇒ R = ∛216

⇒ R = 6 सेमी
∴ बड़ी गोलाकार ग�द की ि��ा 6 सेमी है।

3

3

3

3

3

3

3

3

3

Que. 90 िन�िल�खत �� म� िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत अ�रो ंको चुिनए।
AG : ZT ∷ JD : ?

                    
               

UV1.
PX2.
QW3.
OY4.

(49)

Solution Correct Option - 3
यहाँ ��प इस �कार है िक अ�र को उसके वणा�नु�मक म� उलटे या िवपरीत अ�र से �ित�थािपत िकया गया है अथा�त् A  को Z 

से, B क ो Y स े, C  को X स े, D  को W  से �ित�थािपत िकया गया है और इसी तरह से जैसािक नीचे आकृित म� िदखाया गया है:



इसिलए अभी� �पांतरण है,

इसिलए, QW सही िवक� है।

Que. 91 एक प�रपथ म� वो�मीटर हमेशा ______ म� जुड़ा होता है।

प�रपथ: यह एक बंद-लूप या पथ है जो िवद्युत घटको ंका एक नेटवक�  बनाता है, जहां इले�� ॉन �वाह करने म� स�म होते ह�।
यह पथ िवद्युत के तारो ंका उपयोग करके बनाया गया है और बैटरी की तरह एक �ोत �ारा संचािलत होता है।
साधारण प�रपथ: एक साधारण प�रपथ म� ऊजा� �ोत, चालको,ं ��च और भार शािमल होते ह�।

सेल: यह ऊजा� का �ोत है
भार: इसे �ितरोधक भी कहा जाता है। यह एक �काश ब� है जो प�रपथ चालू होने पर �काश करता है।
चालक: वे िबना िकसी रोधन के तांबे के तारो ंसे बने होते ह�। तार का एक िसरा भार को ऊजा� �ोत से जोड़ा जाता है
और तार का दूसरा िसरा ऊजा� �ोत को भार से जोड़ता है।
��च: यह प�रपथ म� एक छोटा सा अ�राल है। िविभ� �कार के ��च ह�। प�रपथ को खोलने या बंद करने के िलए
एक ��च का उपयोग िकया जा सकता है।

वो�मीटर: वो�मीटर एक ऐसा उपकरण है िजसका उपयोग िवद्युत प�रपथ म� दो िबंदुओ ंके बीच िवद्युत िवभव अंतर को
मापने के िलए िकया जाता है। यह समानांतर म� जुड़ा �आ है। इसम� आमतौर पर उ� �ितरोध होता है तािक यह प�रपथ से
एक नग� धारा लेता है।

��ीकरण:

वो�मीटर का उपयोग िवभव अंतर को मापने के िलए िकया जाता है। यह हमेशा उन िबंदुओ ंके समानांतर म� जुड़ा होता
है, जहां वो�मीटर का एक िसरा मापने के िलए िवभव अंतर होता है, एक �ितरोध AB के िबंदु A से जुड़ा होता है और दूसरा
िबंदु Bm के पास होता है और साथ ही इसम� उ� �ितरोध भी है तािक यह प�रपथ से एक नग� िवद्युत �वाह ले।
वो�मीटर म� उ� �ितरोध होता है, इसिलए �ंृखला म�, वे प�रपथ म� जाने वाली धारा को ब�त कम कर द�गे।
इसिलए िवक� 4 सही है।

या तो �ेणी या समानांतर1.

Que. 92 िवद्युत चालकता की SI इकाई ________ है।
ओम1.

सीमे�2.

(50)

2. ि�कोणीय
3. �ेणी
4. समानांतर

Solution Correct Option - 4 अवधारण
ा:



िवद्युत चालकता (K): िवद्युत �ितरोध के �ितलोम को चालकता  कहा जाता है।
यह एक मापन है िक िकतनी आसानी से एक साम�ी के मा�म से धारा �वाह हो सकता है।
इसकी SI इकाई सीमे� है।

िवद्युत चालकता (K) = 1 / R

िवद्युत �ितरोध (R): िकसी साम�ी का िवद्युत �ितरोध धारा के �वाह के िवरोध को संदिभ�त करता है।
 इसकी SI इकाई ओम (Ω) है।

�ा�ा:
चालकता की SI इकाई = 1 / (�ितरोध की SI इकाई) = 1 / Ω = Ω-1 = सीमे� । इसिलए िवक� 2 सही है।

ओम �ितरोध की SI इकाई है।
ए�ीयर धारा की SI इकाई है।
ओम-मीटर िवद्युत �ितरोधकता की SI इकाई है जो िकसी िनकाय की करंट �वाह का िवरोध करने की �मता का माप है।

 

Que. 93 �ूकोज़ और �ु�ोज़ ______ के उदाहरण ह�

  

�ूकोज़, गैले�ोज़ और �ु�ोज़ आइसोमस� ह�।
�ूकोज़ और �ु�ोज़ का सू� एक ही होता है, िजसका अथ� है िक वे आइसोमर ह�।
इसका मतलब यह है िक इन सभी का आणिवक सू� एक जैसा ही होता है, लेिकन संरचना�क और रासायिनक �प से ये
िभ� होते ह�।
ऑ�ीजन की ��िथ अलग-अलग होती है िजससे भौितक गुण भी िभ� होते ह�।

आइसोटोप
(सम�थािनक))

आइसोमर
(समावयवी)

आइसोटोन
(सम�ूट� ोिनक)

आइसोबार
(समभा�रक)

आइसोटोप (सम�थािनक))1.
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3. ओम मीटर
4. ए�ीयर

Solution Correct Option - 2 अवधारण
ा:

2. आइसोटोन (सम�ूट� ोिनक)
3. आइसोबार (समभा�रक)
4. आइसोमर (समावयवी)

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
आइसोमर (समावयवी)  है।



आइसोटोप
(सम�थािनक))

आइसोमर
(समावयवी)

आइसोटोन
(सम�ूट� ोिनक)

आइसोबार
(समभा�रक)

इसे उन
परमाणुओ ंके
�प म�
प�रभािषत
िकया जाता है
िजनम� �ोटॉन
(या समान
परमाणु सं�ा)
की सं�ा
समान होती है,
लेिकन अलग-
अलग �ूट� ॉन
होते ह�।

एक ही सू� वाले दो
या दो से अिधक
यौिगक लेिकन
अणु म� परमाणुओं
की �व�था
और गुण िभ� हो,ं
उ�� आइसोमस�
कहा जाता है।

िजन नािभको ंम�
समान सं�ा म�
�ूट� ॉन (A-Z)
होते ह�, लेिकन
�ोटॉन (Z) और
��मान सं�ा
(A) अलग-
अलग होती है,
उ�� आइसोटोन
कहा जाता है।

िजन नािभकों
म� समान
��मान
सं�ा (A)
होती है,
लेिकन
परमाणु
सं�ा (Z)
अलग होती है
उ��,
आइसोबार
कहा जाता
है।

उदाहरण:
1735Cl और
1737Cl
�ोरीन
के आइसोटोप
ह�।

उदाहरण: �ूटेन
और आइसो�ूटेन।

उदाहरण:16S,
37Cl, 38Ar,
39K, और
40Ca, सबके
पास 20 �ूट� ॉन
ह�।

उदाहरण:
40S, 40Cl,
40Ar,

Que. 94 �थम स�ा�ह िबहार,चंपारण म� ____ म� शु� िकया गया था।

    

चंपारण स�ा�ह (1917):
यह िबहार,चंपारण म� शु� �आ पहला स�ा�ह था।
मु�ा था िटंकिथया �णाली (कुल भूिम का 3/20) भाग के अंतग�त  इंिडगो क�ीवेशन।
गांधी ने �णाली को समा� करने के िलए अिधका�रयो ंको आ�� िकया
मांग को �ीकार कर िलया गया और 25% मुआवजा िदया गया।

अहमदाबाद स�ा�ह  (फरवरी 1918):
मु�ा �ेग बोनस का था 
�िमक 35% बोनस की मांग कर रहे थे लेिकन अंबालाल साराभाई के अंतग�त िमल मािलक 25% की पेशकश कर रहे
थे।
गांधी ने इसके �खलाफ भूख हड़ताल शु� की और बाद म� मांग को �ीकार कर िलया गया और �िमको ंको 35%
बोनस िदया गया था।

खेड़ा स�ा�ह (माच� 1918):
मु�ा अकाल के दौरान भू-राज� के भुगतान का था 
गांधी ने स�ा�ह शु� िकया और बाद म� सरकार ने स�ा�िहयो ंकी मांग को �ीकार कर िलया और भूिम राज� के
भुगतान को छूट दी।

19291.
19072.
19223.
19174.
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Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
िवक� 4 अथा�त 1917  है।



Que. 95 मले�रया _________ के कारण होता है।

मले�रया एक �ोटोजोआ �ाज़मोिडयम (पी िववै�, पी मले�रया, और पी फा�ीपेरम) के कारण होता है।
पी फा�ीपेरम सबसे गंभीर और घातक घातक मले�रया का कारण बनता है।
मले�रया का वे�र मादा एनोफेलीज म�र है जो िबजाणुज (�ा�ोिडयम का एक सं�ामक �प) को �थानांत�रत करता
है।
िबजाणुज मु� �प से लाल र� कोिशकाओ,ं यकृत और मानव शरीर के �ीहा पर हमला करते ह�।
यह आरबीसी को तोड़ता है और हेमोज़ोइन नामक एक िवष को बाहर िनकालता है, जो उ� आवत� बुखार, ठंड लगना और
कंपकंपी के िलए िज�ेदार है।
मले�रया के ल�ण: तापमान िनि�त समय के अंतराल पर िगरता और बढ़ता है, ठंड लगना, पसीना आना, िसरदद�  और मतली।
उपचार कुनैन, �ोरो�ीन जैसे मले�रया-रोधी दवाओ ं�ारा िकया जाता है।

 

�ूले� एक म�र जीन है जो वायरस के िलए एक वे�र के �प म� काय� करता है जो वे� नील वायरस, जापानी
ए�ेफलाइिटस जैसी कई बीमा�रयो ंका कारण बनता है।
एक िवषाणु एक सबमरो�ोिपक सं�ामक एज�ट है जो केवल एक जीिवत कोिशका के अंदर दोहरा सकता है।
वायरस जानवरो ंऔर पौधो ंसे लेकर सू�जीवो ंतक, बै�ी�रया और आिक� या सिहत सभी �कार के जीवन �पो ंको सं�िमत
करते ह�।

�ा�ोिडयम1.

मादा एनोफेलीज म�र2.

�ूले� म�र3.

िवषाणु4.

Que. 96 िकस िवटािमन को 'धूप िवटािमन' के नाम से जाना जाता है?

  

िवटािमन D को 'धूप िवटािमन' के �प म� जाना जाता है। �ों�िक हमारा शरीर िवटािमन D का उ�ादन �ाभािवक �प से
करता है जब यह सीधे सूय� के �काश के संपक�  म� आता है।
िवटािमन D दांतो ंऔर हि�यो ंकी र�ा करता है और बीमा�रयो ंसे बचाता है।
िवटािमन A ��थ दांत, कंकाल और �चा को बनाने और बनाए रखने म� मदद करता है। इसे रेिटनॉल के �प म� भी जाना
जाता है �ों�िक यह आंख के रेिटना म� िपगम�ट का उ�ादन करता है।
िवटािमन C को 'ए�ॉिब�क अ�' और 'ए�ॉब�ट' के �प म� भी जाना जाता है। इसका उपयोग �व� और ऊतक सम�ा को
रोकने और इलाज करने के िलए िकया जाता है।

िवटािमन A1.

िवटािमन C2.

िवटािमन D3.

िवटािमन B4.

Que. 97 िव�ान अल-िब�नी �ारा िल�खत �िस� पु�क ________ है।
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Solution Correct Option - 1 �ा�ा:

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
िवटािमन D  है।



िकताब उल-िहंद िव�ान अल-िब�नी �ारा िल�खत �िस� पु�क है।
अल-िब�नी एक फारसी इितहासकार, गिणत� और खगोलशा�ी थे।
उनकी अ� रचनाओ ंम� िकताब अल-तिफम, भारत: अला-िबरनी अल-िब�नी, आिद शािमल ह�।
या�ी अविध रा�� ीयता शासक काय� 

डीमैकॉस 320-273
ईसा पूव� �ीक िब�दुसार  

मेग�थनीज 302-298
ईसा पूव� �ीक च�गु�

मौया� इंिडका

टॉलेमी 130
ई�ी �ीक  भारत का

भूगोल

फा िहयन 405-411
ई�ी चीनी च�गु� II

िव�मािद� 
फ़ो-�ो-
की 

�ेन �ांग 630-645
ई�ी चीनी हष�वध�न सी-यू-की 

अल-
ब�नी

1024-
1030
ई�ी

अफ़ग़ान 

महमूद
गजनी,
चंदेला
राजवंश

िकताब-
उल-िह� 

माक�
पोलो

1292-
1294
ई�ी

िवनीिशयन पां�ा वंश 
सर माक�
पोलो की
पु�क

इ� बतूता
1333-
1347
ई�ी

मोर�ो मुह�द-
िबन-तुगलक रेहला/�र�ा

िकताब उल िहंद1.

Que. 98 िकस गैस के कारण चूने का पानी सफेद हो जाता है?

CO2 के कारण चूने का पानी सफेद हो जाता है
CaCO3 (कै��शयम काब�नेट) के गठन के कारण CO2 चूने के पानी को दूिधया बनाता है।
रासायिनक �िति�या िन�ानुसार है-

CO21.

O22.

NO23.

N24.
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2. िहंदु�ानी
3. अल-िहंदु�ानी
4. शेर-ए-िह�

Solution Correct Option - 1

Solution Correct Option - 1



          Ca(OH)2 + CO2 ⇒ CaCO3 + H2O

Que. 99 लोकसभा और रा�ो ंकी रा� सभा की संयु� बैठक को बुलाया जाता है

                    
                     
                      

रा�� पित िवधेयक को पा�रत करने के उ�े� से अ�� �ारा एक संयु� स� बुलाते ह�। 
नोट: धन िवधेयक और संिवधान संशोधन िवधेयक को दोनो ंसदनो ंकी संयु� बैठक म� नही ंभेजा जा सकता है।
अित�र� जानकारी:

लोकसभा

संसद के िनचले सदन म� 545 सद� ह�, िजसम� 543 सद�
सीधे भारत के नाग�रको ं�ारा चुने जाते ह�, जबिक शेष 2 को
भारत के रा�� पित �ारा आं�-भारतीय समुदाय से िनयु�
िकया जाता है।

रा� सभा

संसद के ऊपरी सदन म� 245 सद� होते ह� िजसम� 233
रा�ो ंऔर संघ शािसत �देशो ं�ारा एकल ह�ांतरणीय
मतो ंका उपयोग करके चुने जाते ह� और शेष 12 को
रा�� पित �ारा सािह�, सामािजक सेवाओ,ं आिद म� उनके
योगदान के िलए िनयु� िकया जाता है।

रा�� पित1.

  

  

Que. 100 म��� के िन�िल�खत भागो ंम� से कौन सा िप�ूटरी �ंिथ को िनयंि�त करता है?

   

हाइपोथैलेमस िप�ूटरी �ंिथ को िनयंि�त करता है।
हाइपोथैलेमस म��� का एक छोटा �े� है।
हाइपोथैलेमस म��� म� थैलेमस के नीचे ��थत होता है।
हाइपोथैलेमस से हाम�न तापमान िविनयमन, �ास, भूख, नीदं, मनोदशा और शरीर के भीतर अ� हाम�नो ंकी �रहाई जैसे
शारी�रक काय� को िनयंि�त करते ह�।
से�र�म म��� का सबसे बड़ा िह�ा है।
यह ��ल पावर, िवल पावर, िडसीजन मेिकंग पावर, �ॉ�म सॉ��ंग, इंटेिलज�ट �ाइसे� (आई�ू), मेमोरी के िलए िज़�ेदार
है।
से�रबैलम को मानव शरीर का एक छोटा म��� भी कहा जाता है।
यह िहंड�ेन का एक िह�ा है।
से�र�म थैलेमस नामक संरचना के चारो ंओर है।

थैलेमस1.
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2. लोकसभा का अ��
3. संसद
4. रा�सभा के अ��

Solution Correct Option - 1
संयु� स� (अनु�ेद 108) म � िबल पर िवचार करने के िलए संसद के दोनो ं सदनो ंकी बैठकका उ�ेख है। भारत म� िकसी भी
िवधेयक को पा�रत करने के िलए दोनो ंसदनों की सहमित आव�क है और यिद संसद के िकसी भी सदन �ारा एक साधारण
िवधेयक को अ�ीकार कर िदया गया है और यिद िवधेयक के �ागत की तारीख से छह महीने से अिधक समय बीत गया है,  तो

2. हाइपोथेलेमस
3. से�रबैलम
4. से�र�म

Solution Correct Option - 2 िवक� 2 
सही है:



यह संवेदी और मोटर िस�िलंग के िलए एक �मुख सम�य क� � है।
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